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Αθήνα, σήµερα στις 20 Μαΐου 2019, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
12.19’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ 

Ειδική Συνεδρίαση της Ολοµέλειας της Βουλής για την Ηµέρα
Μνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου.

Θέλω να ενηµερώσω ότι χθες σε ολόκληρη την επικράτεια έγι-
ναν εκδηλώσεις γι’ αυτή τη θλιβερή επέτειο και οι συνάδελφοι
της περιφέρειας παρευρέθηκαν ο καθένας στον νοµό του και,
ελλείψει νοµοθετικού έργου αυτή την εβδοµάδα, δεν έχουν επα-
νέλθει στην Αθήνα και γι’ αυτό δεν είµαστε πάρα πολλοί στην Αί-
θουσα.

Κατά τη σηµερινή συνεδρίαση θα τοποθετηθούν δι’ ολίγων εκ
µέρους του Προεδρείου ο οµιλών Δ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής,
εκ µέρους της Κυβέρνησης ο Υπουργός Παιδείας Έρευνας και
Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνος Γαβρόγλου και κατόπιν οι συ-
νάδελφοι Βουλευτές που έχουν οριστεί από τις Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδες και ένας Ανεξάρτητος Βουλευτής. Εκ µέρους της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης θα οµιλήσει ο Πρόεδρος του κόµ-
µατος και της Κοινοβουλευτικής Οµάδας κ. Μητσοτάκης, ο
οποίος και θα προηγηθεί, µε βάση τον Κανονισµό, των οµιλητών
αµέσως µετά τον Υπουργό κ. Γαβρόγλου.

«Ανάθεµα και τα µακρά όθεν κι πάει λαλίαν, τ’ οµάτεµ εσκοτί-
νεψαν ασήν αρωθυµίαν». Καταραµένα τα ξένα όπου δεν πάει η
φωνή, τα µάτια µου µαύρισαν από τη νοσταλγία. 

Με αφορµή αυτό το πικρό δίστιχο ζητώ σήµερα από το Σώµα
να τιµήσουµε µαζί ενωµένοι τα θύµατα της χθεσινής µαύρης επε-
τείου. Χθες συµπληρώθηκαν εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία των
Ελλήνων του Πόντου, εκατό χρόνια µοναξιάς για εµάς και τους
αδελφούς µας που ζητούν επιτέλους αναγνώριση και δικαίωση. 

Μέσα από µια µαρτυρική πορεία που ξεκινά το 1914, κορυφώ-
νεται το 1919 και ολοκληρώνεται το 1923, ο Ελληνισµός του Πόν-
του βασανίστηκε, ατιµάστηκε, σφαγιάστηκε και τελικά ξεριζώ-
θηκε από τον φυσικό του χώρο µε εκατοντάδες χιλιάδες θύµατα. 

Την ίδια στιγµή, το ορόσηµο της Γενοκτονίας για τον Ελληνι-
σµό µας το 1919 γιορτάζεται στη γείτονα χώρα σαν φάρσα µε
κακόγουστες φανφάρες. Η 19η Μαΐου είναι δήθεν ηµέρας µνήµης
του Μουσταφά Κεµάλ. Με µια κίνηση προκλητικών συµβολισµών
ο κ. Ερντογάν γιόρτασε την επέτειο στη Σαµψούντα, παραλαµ-
βάνοντας µια κόκκινη εορταστική σηµαία µήκους χιλίων εννιακο-

σίων δεκαεννέα µέτρων, την οποίαν περιέφεραν ενθουσιώδεις
πολίτες τις προηγούµενες µέρες στους δρόµους της πόλης.

Όποιος από εµάς στα πλάνα που µεταδόθηκαν αντίκρισε την
εικόνα αυτής της σηµαίας και δεν ανατρίχιασε, δεν έχει καρδιά,
γιατί ιδωµένη από ψηλά η σηµαία αυτή έµοιαζε µε ένα µατωµένο
ποτάµι, όπως ακριβώς αυτό που άφησαν πίσω τους οι Έλληνες
του Πόντου.

Δυστυχώς τέτοιες θλιβερές εικόνες και παρόµοιες ατιµωτικές
φιέστες θα συνεχίσουµε να τις βλέπουµε όσο παραµένουµε απα-
θείς ως προς την ταυτότητα και την ιστορία µας. Αυτή ακριβώς
η στάση είναι που προσβάλλει τις ψυχές και τα κόκαλα των προ-
γόνων µας. Γιατί είναι ύβρις ο ραγιαδισµός. Είναι ύβρις η άγνοια.
Είναι ύβρις η υποταγή στις επιταγές των ισχυρών. Και την ύβρη
την ακολουθεί πάντα η νέµεση µέσα από τη µιζέρια και την ανυ-
ποληψία, τόσο εντός συνόρων όσο και στον παγκόσµιο χάρτη.

Αν εµείς οι ίδιοι δεν αναµετρηθούµε µε την ιστορία, µην περι-
µένετε να το κάνει κανείς για λογαριασµό µας. Ας είναι, λοιπόν,
η σηµερινή µέρα όχι απλά µια επέτειος αλλά µια αφορµή για συλ-
λογική δράση, ένα νέο ξεκίνηµα αγώνα µε σύνεση, συνεννόηση
και συναίνεση. Γιατί οφείλουµε να σταθούµε όρθιοι και περήφα-
νοι µπροστά στην ιστορία µας. Το χρωστάµε στις γενιές που έφυ-
γαν αλλά και στις γενιές που θα έρθουν. 

Παρίστανται στη σηµερινή εκδήλωση της ελληνικής Βουλής οι
πρώην Πρόεδροι της Βουλής κύριοι Κακλαµάνης Απόστολος και
Πολύδωρας Βύρων. Επίσης, παρίστανται όλοι οι επικεφαλής πον-
τιακών οργανώσεων και σωµατείων: κ.κ. Ναυροζίδου Μαρία,
Γρηγοριάδου Ελένη, Βαρυθυµιάδης Γεώργιος, Αµοριανού Αλε-
ξία, Θεόφιλος Κωτσίδης, Κυριάκος Τσιλγκερίδης και, βεβαίως, ο
Πρόεδρος του Επιστηµονικού Συµβουλίου της Βουλής, ο καθη-
γητής κ. Κώστας Μαυριάς.

Πριν ξεκινήσουµε την εκδήλωση, σας καλώ να κρατήσουµε
ενός λεπτού σιγή εις µνήµην.

(Στο σηµείο αυτό τηρείται στην Αίθουσα ενός λεπτού σιγή)
Αιωνία τους η µνήµη! 
Ο Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Γαβρό-

γλου έχει τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΡΟΓΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, Έρευ-

νας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι,
ηµέρα µνήµης σήµερα και για τη Βουλή των Ελλήνων, όπως κα-
θιερώθηκε από τον ν.2193/1994. 

Εκατό χρόνια από τη Γενοκτονία των Ποντίων και καθήκον µας
είναι να µετατρέπουµε µε τη νηφάλια ανάγνωση του παρελθόν-
τος την τραγωδία σε δύναµη. Όσο τα ιστορικά γεγονότα δεν
αποσαφηνίζονται, όσο η αποσαφήνιση αυτή δεν γίνεται κτήµα
των πολλών, οι άνθρωποι που υπέφεραν και οι απόγονοί τους
δεν ησυχάζουν. Οι άνθρωποι αυτοί δεν ζητάνε εκδίκηση, ζητάνε

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΗ’

Δευτέρα 20 Μαΐου 2019 



την αναγνώριση µιας αδιαµφισβήτητης πραγµατικότητας, δη-
λαδή της Γενοκτονίας των Ποντίων. Και αυτή η αναγνώριση είναι
ένα αίτηµα δηµοκρατικό. Επαφίεται στους γείτονές µας να προ-
χωρήσουν στην αναγνώριση ενός τραγικού ιστορικού γεγονότος,
που πια κανείς δεν αµφισβητεί. Γιατί η δηµοκρατία, η οποία έχει
σαν προϋπόθεση τη συνύπαρξη των διαφορετικοτήτων, δεν µπο-
ρεί να εδραιωθεί όσο η σιωπή αντικαθιστά την ψύχραιµη αποτί-
µηση του παρελθόντος και η ειρηνική συνύπαρξη χωρών και
λαών ενισχύεται από µια τέτοια αποτίµηση του παρελθόντος. 

Στον Εύξεινο Πόντο η ελληνική παρουσία ήταν έντονη από την
αρχαιότητα, όπως το µαρτυρά το πλήθος των ελληνικών πόλεων,
ελληνικές αποικίες που ιδρυθήκαν κατά τον δεύτερο ελληνικό
αποικισµό από τον 8ο αιώνα. Στον χώρο αυτό διατηρήθηκε ενερ-
γή και διακριτή παρουσία µιας πληθυσµιακής οµάδας στενά συν-
δεδεµένης µε τον Ελληνισµό σε όλες τις ιστορικές περιόδους. Η
οικονοµική ανάπτυξη και οι µεταρρυθµίσεις στην Οθωµανική Αυ-
τοκρατορία από τα µέσα του 19ου αιώνα έφεραν αλλαγές και
στην περιοχή του Πόντου, µε σηµαντικότερη τη µετακίνηση ελ-
ληνικών πληθυσµών από τα ορεινά προς τα παράλια, ενώ παράλ-
ληλα σηµειώθηκε δηµογραφική αύξηση. Συνέπειες των παρα-
πάνω υπήρξαν η σηµαντική οικονοµική ανάπτυξη, η κοινοτική ορ-
γάνωση και η ίδρυση σχολείων που ενδυνάµωσαν την εθνική ταυ-
τότητα των Ελλήνων του Πόντου. 

Πάνω στην ακµή του ποντιακού Ελληνισµού στις αρχές του 20ου

αιώνα εµφανίστηκαν τα πρώτα σύννεφα µε την ανάπτυξη του
τουρκικού εθνικισµού, µετά το Κίνηµα των Νεοτούρκων το 1908,
τη δυσπιστία µεταξύ των διαφορετικών εθνικών και εθνοτικών
οµάδων της Αυτοκρατορίας, τα οποία θα καταλήξουν σε απρο-
κάλυπτη εχθρότητα µε το ξέσπασµα του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου,
και κυρίως κατά τη διάρκεια του ελληνοτουρκικού πολέµου. 

Υπήρξαν απολύτως αναιτιολόγητες επιθέσεις εναντίον των
Ποντίων και σφαγές πληθυσµών. Οι επιθέσεις αυτές, που είχαν
σαν στόχο τη Γενοκτονία των Ποντίων, οδήγησαν στη διάλυση
των κοινοτήτων και την αναγκαστική αναχώρηση των Ποντίων
στη Ρωσία και την Ελλάδα. Στην Ελλάδα εγκαταστάθηκαν σε όλη
σχεδόν την επικράτεια, κατά κύριο λόγο όµως στη Μακεδονία.
Πολύ γρήγορα όµως -εξάλλου όπως κι άλλοι πρόσφυγες- ανέ-
πτυξαν έντονη σωµατειακή δράση.

Διαβάζοντας τους τρεις τόµους της «Εξόδου», που εξέδωσε
το Κέντρο Μικρασιατικών Σπουδών τα τελευταία χρόνια και οι
οποίοι αναφέρονται στον ποντιακό Ελληνισµό, αντλεί κανείς πο-
λύτιµες πληροφορίες για τη ζωή στον Πόντο, την ειρηνική συνύ-
παρξη µε τους Τούρκους και τους Αρµένιους, την αλλαγή του
κλίµατος µετά το 1914, τις διώξεις που υπέστησαν, την αντίστα-
ση στις παραστρατιωτικές οµάδες των εθνικιστών Τούρκων,
όπως του διαβόητου Τοπάλ Οσµάν, µε την οργάνωση ένοπλων
σωµάτων, την έξοδο από τις εστίες τους, το δύσκολο ταξίδι και
την ακόµα πιο δύσκολη άφιξή τους στην Ελλάδα, µε την αναγ-
καστική καραντίνα στα λοιµοκαθαρτήρια του Κερατσινίου και της
Μακρονήσου και του Καραµπουρνού στη Θεσσαλονίκη.

Οι Πόντιοι πρόσφυγες µετέφεραν στην Ελλάδα την ιδιαίτερη
πολιτισµική τους ταυτότητα, προϊόν µιας µακραίωνης παραµονής
τους στον γενέθλιο τόπο. Η ιδιαίτερη πολιτισµική ταυτότητα των
Ποντίων προσφύγων παρέµεινε µε διακυµάνσεις, συνειδητά ή
ασυνείδητα, διακριτή µέσα στην ελλαδική κοινωνία, ακόµα και
µεταξύ των άλλων προσφύγων από την Οθωµανική Αυτοκρατο-
ρία, διατηρώντας την ιστορική συνέχεια της προσφυγικής αυτής
οµάδας.

Κύριο χαρακτηριστικό της ταυτότητας υπήρξε η γλώσσα, η
ποντιακή διάλεκτος, προφορική µέχρι πρόσφατα, είτε ως µέσω
έκφρασης και επικοινωνίας είτε ως όχηµα µεταφοράς της ιστο-
ρίας και του πολιτισµού, αλλά και της ιδιαίτερης ψυχοσύνθεσης
των Ποντίων. Αρχικά χρησιµοποιήθηκε αποκλειστικά µεταξύ των
Ποντίων κατά την άφιξή τους στην Ελλάδα. Στη συνέχεια, µέσω
της εθνικής οµογενοποίησης, µε κυρίαρχο παράγοντα το σχο-
λείο, ξεκίνησε ο περιορισµός της χρήσης της. Ευτυχώς τις τε-
λευταίες δεκαετίες η ποντιακή διάλεκτος επανεµφανίστηκε κυ-
ρίως µέσα από προσπάθειες προσφύγων τρίτης γενιάς όχι µόνο
να τη διατηρήσουν µέσω της τέχνης αλλά µε την οργάνωση µα-
θηµάτων εκµάθησής της, ακόµη και µε τη χρήση στην καθηµε-
ρινή επικοινωνία µε τα παιδιά τους.

Η αποκατάσταση των προσφύγων κατά τον Μεσοπόλεµο δεν
σήµαινε και την αυτόµατη ενσωµάτωσή τους στην ελληνική κοι-
νωνία. Παρ’ ότι η ελληνικότητά τους δεν αµφισβητήθηκε, η ισό-
τιµη διεκδίκηση και απόδοση της θέσης τους στο πλαίσιο της
ελληνικής κοινωνίας αποτέλεσε πεδίο ανταγωνισµού µε τους γη-
γενείς. Μετά την πρώτη κινητοποίηση για συνδροµή των οµογε-
νών, οι γηγενείς τούς αντιµετώπισαν µε φόβο, καχυποψία, επι-
φυλακτικότητα, διαµαρτυρόµενοι για τις αλλαγές που επέφερε
η παρουσία τους στους ρυθµούς της ζωής και στην απόδοση δι-
καιωµάτων σε αυτούς.

Σε κάθε περίπτωση, η -έστω και αργή- ενσωµάτωση των προ-
σφυγικών αυτών πληθυσµών στην ελληνική κοινωνία θεωρείται
τοµή στη νεότερη ελληνική ιστορία, αρχή του σύγχρονου εθνικού
βίου και αφετηρία της διαµόρφωσης της σύγχρονης ελληνικής
ταυτότητας.

Με τους πρόσφυγες συνδέεται µια σειρά εξελίξεων στην Ελ-
λάδα: η εθνική οµογενοποίηση κυρίως σε ευαίσθητες περιοχές,
η δηµογραφική ενίσχυσή της, η αστικοποίηση, η οικονοµική ανά-
πτυξη µε κύριο µοχλό τον πρωτογενή τοµέα, ο εκσυγχρονισµός
των θεσµών και η εισαγωγή νέων, η έξοδος των γυναικών στην
αγορά εργασίας, µε συνακόλουθες αλλαγές για τη θέση των γυ-
ναικών στη διεκδίκηση των δικαιωµάτων τους.

Το τι έγινε, όταν οι Πόντιοι και οι άλλοι πρόσφυγες της Μικράς
Ασίας έφτασαν στην Ελλάδα, είναι επίσης γνωστό. Η Αρετσού
στη Θεσσαλονίκη, η Μακρόνησος, η Σαλαµίνα και οι τόποι κα-
ραντίνας που εξελίχθηκαν σε τόπους θανάτου για πολλούς από
τους πρόσφυγες, ο ρατσισµός που ενθάρρυνε το συντηρητικό
κατεστηµένο στην Ελλάδα κατά των Ποντίων, η φτώχεια, οι δια-
κρίσεις, το κυνηγητό από τις τότε δυνάµεις της εθνικοφροσύνης,
η άρνηση να αποδεχτούν τους Πόντιους ως ισότιµους πολίτες,
ισότιµους Έλληνες, οι µελανές σελίδες της δεκαετίας του 1920
και του 1930, ούτε αυτά δεν πρέπει να ξεχάσουµε, γιατί ο χθεσι-
νός ρατσισµός κατά των Ποντίων µπορεί να γίνει σήµερα ρατσι-
σµός εναντίον άλλων.

Η εµπειρία αυτή, µε τις αρνητικές και τις θετικές πλευρές της,
κληροδότησε στην ελληνική κοινωνία την αίσθηση ότι τελικά ο
Ελληνισµός αυτός της Μικράς Ασίας, της Θράκης και του Πόν-
του επιβίωσε. Χρειάζεται, όµως, να µας κληροδοτήσει την αντι-
µετώπιση του φαινοµένου της προσφυγιάς, ενός διαχρονικού
φαινοµένου -σε έξαρση σήµερα- µια άσκηση συνύπαρξης µε τον
άλλο, τον εκάστοτε ξένο, αλλά και της ειρηνικής συνύπαρξης µε
τους γείτονές µας, χωρίς πολέµους που παράγουν το προσφυ-
γικό φαινόµενο.

Προϋπόθεση, βέβαια, για την ειρηνική συνύπαρξη είναι η πρόσ-
ληψη της ιστορίας χωρίς αποσιωπήσεις, χωρίς προκαταλήψεις
και χωρίς εξάρσεις.

Το 1994 η Βουλή των Ελλήνων αναγνώρισε τη Γενοκτονία και
ψήφισε την ανακήρυξη της 19ης Μαΐου ως ηµέρα µνήµης για τη
Γενοκτονία των Ελλήνων στον µικρασιατικό Πόντο, ενώ το 1998
η Βουλή ψήφισε οµόφωνα την ανακήρυξη της 14ης Σεπτεµβρίου
ως ηµέρα εθνικής µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων της Μι-
κράς Ασίας από το τουρκικό κράτος.

Στα σχολικά βιβλία για τον ποντιακό Ελληνισµό υπάρχει ανα-
φορά, είτε αυτόνοµα όπως είναι στη ΣΤ’ Δηµοτικού, τη Γ’ Γυµνα-
σίου και τη Γ’ Λυκείου, είτε σε ενότητες που αναφέρονται στον
Ελληνισµό της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας ή στην άφιξη των
προσφύγων στην Ελλάδα. Στο νέο Πρόγραµµα Σπουδών της
Ιστορίας, η επεξεργασία του οποίου έχει ολοκληρωθεί, θα υπάρ-
χει εκτεταµένη αναφορά σε ζητήµατα εθνοκαθάρσεων και γενο-
κτονιών, συµπεριλαµβανοµένων και αυτών της Γενοκτονίας των
Ποντίων. 

Η δηµιουργία µε τη χορηγία του Κοινωφελούς Ιδρύµατος του
κ. Σαββίδη του Κέντρου Ποντιακών Ερευνών στο Αριστοτέλειο,
όσο και η µεταφορά του αρχείου του Κέντρου Μελέτης και Ανά-
πτυξης του Ελληνικού Πολιτισµού Μαύρης Θάλασσας στην Κεν-
τρική Βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, είναι αναµ-
φισβήτητα µια ιδιαίτερα θετική εξέλιξη. 

Η λειτουργία του κέντρου αυτού θα επιδιώξουµε να ενταχθεί
οργανικά στις διδακτικές και ερευνητικές δραστηριότητες του
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και το πανεπιστήµιο θα προχωρή-
σει τις διαδικασίες για τη δηµιουργία του πανεπιστηµιακού ερευ-
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νητικού κέντρου, στο πλαίσιο του οποίου το Κέντρο Ποντιακών
Ερευνών θα αποκτήσει µια ουσιαστική επιστηµονική και ερευνη-
τική υπόσταση.

Σήµερα δεσµευόµαστε να προχωρήσουµε στη στελέχωση του
Κέντρου Ποντιακών Μελετών, δηλαδή να δοθούν θέσεις καθη-
γητικού προσωπικού µετά και από συνεννοήσεις µε τους αρµό-
διους επιστήµονες. Επιπλέον, άρχισε ήδη να σχεδιάζεται η δη-
µιουργία του Μουσείου Προσφύγων στις προσφυγικές πολυκα-
τοικίες της λεωφόρου Αλεξάνδρας, µετά και την πρωτοβουλία
της Κυβέρνησης για τη διάσωση των πολύπαθων αυτών κτηρίων. 

Όπως τόνισε και στο µήνυµά του ο Πρωθυπουργός, τέτοιες
πρωτοβουλίες όπως το κέντρο έρευνας και η δηµιουργία του
µουσείου θα ενισχύσουν την προσπάθεια για τη µελέτη της
γλώσσας, της κουλτούρας, των εθίµων και των παραδόσεων των
Ελλήνων του Πόντου, ενώ θα συµβάλουν σηµαντικά στη διατή-
ρηση της µνήµης της µακραίωνης ιστορίας τους, µιας ιστορίας
πλούσιας που συνέβαλε τα µέγιστα στη διαµόρφωση του ελλη-
νικού πολιτισµού, αλλά και µιας ιστορίας γεµάτης πόνο για τον
θάνατο και ξεριζωµό εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων.

Ας µην ξεχνάµε, όµως, και κάτι ιδιαίτερα σηµαντικό. Ούτε οι
διωγµοί ούτε οι διακρίσεις ούτε οι κακουχίες εµπόδισαν αυτούς
τους ανθρώπους, σάρκα από τη σάρκα της Ελλάδας, να προκό-
ψουν σε συνθήκες ξεριζωµού. Οι Πόντιοι έδωσαν νέα ορµή στον
Ελληνισµό. Η Ελλάδα τούς οφείλει πολλά.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Γίνεται γνωστό στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρία σαράντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί
εκπαιδευτικοί από το ιδιωτικό γυµνάσιο «Εκπαιδευτήρια Γεωρ-
γίου Ζώη».

Καλώς ήρθατε στη Βουλή αυτή τη σηµαντική ηµέρα!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας και Πρό-
εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του κόµµατος κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πριν ξεκινήσω την οµιλία µου
θέλω να καταδικάσω µε όλη µου τη δύναµη τη δολοφονική επί-
θεση που δέχθηκε χθες ένας νέος άνθρωπος σε εκδήλωση µνή-
µης του ποντιακού Ελληνισµού στη Θεσσαλονίκη.

Μνηµονεύουµε σήµερα ένα από τα πιο τραυµατικά γεγονότα
της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας, τη Γενοκτονία των Ελλήνων
του Πόντου, που σφράγισε τη ζωή του έθνους µας. Ήταν ένας
κύκλος αίµατος και διώξεων που, όµως, έγινε σφραγίδα µνήµης
και οφειλή δράσης για τις γενιές που ακολουθούν και θα αποτε-
λέσει έναν εθνικό φάρο για όλους µας.

Οι Πόντιοι των ακτών της Μαύρης Θάλασσας, επί χιλιάδες
χρόνια, υπήρξαν το απώτατο ανατολικό άκρο του ελληνικού κό-
σµου. Επιβίωσαν για αιώνες υπό ξένη κυριαρχία και σε σχετική
γεωγραφική αποµόνωση. Διατήρησαν, όµως, εκεί ατόφιο τον πο-
λιτισµό τους, τη γλώσσα τους, γνήσια συνέχεια της αρχαίας ελ-
ληνικής, ενώ στη λαϊκή ψυχή του Πόντου έµεινε πάντοτε ζωντα-
νό, όπως και σε όλα τα µέρη του υπόδουλου Ελληνισµού, το
όραµα της αναγέννησης και το πνεύµα της αισιοδοξίας.

Ο ποντιακός Ελληνισµός γνώρισε, ειδικά τον 19ο αιώνα, µε-
γάλη οικονοµική άνθιση, που τον οδήγησε σε σηµαντική πολιτι-
στική αλλά και εκπαιδευτική άνοδο. Αρίστευε µε την πιο ξεκά-
θαρη έννοια της λέξης. Τα εκπαιδευτήριά του, µε πρώτο το
Φροντιστήριο της Τραπεζούντας, υπήρξαν φωτεινά κέντρα παι-
δείας στην ευρύτερη περιοχή. Το οικονοµικό σφρίγος, το πνεύµα
προόδου, πάνω από όλα όµως το φρόνηµα των Ποντίων κινητο-
ποίησαν, χρηµατοδότησαν και στήριξαν την άνοδο της ελληνικής
παιδείας και του ελληνικού πολιτισµού. Αυτό ακριβώς το δηµι-
ουργικό µείγµα οικονοµικού και πολιτιστικού δυναµισµού ήταν
που επέτρεψε στους Ποντίους να ακτινοβολήσουν πολύ πέραν
των δικών τους ορίων. Δεν θέλησε ο ποντιακός Ελληνισµός να
στραφεί εναντίον οποιουδήποτε. Το δικαίωµα στην εθνική του
ύπαρξη διεκδίκησε.

Στοχοποιήθηκε, όµως, αµέσως µετά τους Βαλκανικούς Πολέ-
µους. Υπέφερε από διακρίσεις και ακρότητες κατά τον Α’ Παγκό-

σµιο Πόλεµο και γνώρισε την ωµή βία, την εξολόθρευση και τον
ξεριζωµό τα τροµερά χρόνια από το 1919 µέχρι το 1922. Οι διωγ-
µοί των Ελλήνων του Πόντου αποτυπώνονται στις εκατοντάδες
χιλιάδες που χάθηκαν και βασανίστηκαν και κορυφώθηκε τελικά
µε τη φρικτή εκδίωξή τους από τις εστίες τους σε συνθήκες πραγ-
µατικά εφιαλτικές. Αυτή η απάνθρωπη πολιτική ασύµµετρης βίας
που υπέστη ο ποντιακός Ελληνισµός, είναι που εγείρει το µέγα
ζήτηµα της Γενοκτονίας, την αναγνώριση της οποίας θέτουµε
πλέον ως µια ηθική υποχρέωση της ανθρωπότητας. 

Αισθάνοµαι την ανάγκη σε µια εκδήλωση, όπως η σηµερινή, να
τονίσω ότι ο ελληνικός κόσµος εκείνης της εποχής, ήταν πάντα
φορέας µιας ανοιχτόµυαλης και φιλελεύθερης αντίληψης για την
οργάνωση των ανθρώπινων κοινοτήτων στην ευρύτερη περιοχή.
Αυτή την αντίληψη προέβαλε και ο ηγέτης του έθνους ο Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος στη Συνδιάσκεψη της Ειρήνης και στον σχεδια-
σµό του για τη µεταπολεµική εποχή. Στόχος του ήταν πάντα η
επιβίωση των διαφόρων κοινοτήτων και ο σεβασµός της ταυτό-
τητάς τους είτε στη Μεγάλη Ελλάδα των δύο ηπείρων και των
πέντε θαλασσών που ο ίδιος δηµιούργησε είτε εκτός των δικών
της συνόρων. Σε αυτά τα στοιχεία βάσιζε τότε η Ελλάδα την πο-
λιτική της και ο ηγέτης της τον σχεδιασµό του για το µέλλον των
Ποντίων Ελλήνων.

Ο Ελληνισµός ήθελε και αποζητούσε πάντα µια λύση συµβίω-
σης και δηµοκρατίας. Δεν επεδίωξε ποτέ εθνοκαθάρσεις. Αντί-
θετα, όµως, οι διώξεις τού επιβλήθηκαν. Υπήρξε θύµα τους µε
κορύφωση το 1922 θύµα τους στον Πόντο, θύµα τους στην Ιωνία,
θύµα τους στην Ανατολική Θράκη και αργότερα αλλού. 

Η τραγωδία όµως δεν τελείωσε µε την καταστροφή του 1922.
Οι Πόντιοι όπως κι άλλοι Έλληνες πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία
ήρθαν στην Ελλάδα µετά την καταστροφή. Δεν υπάρχει αµφιβο-
λία και δεν θα ήταν τίµιο να το αποκρύψουµε ότι συχνά δέχθηκαν
τη δυσπιστία και ορισµένες φορές ακόµα και την εχθρότητα των
γηγενών Ελλήνων. 

Η προσφυγιά στην Ελλάδα του Μεσοπολέµου δεν ήταν µόνο
µια ανθρωπιστική κρίση. Ήταν συχνά µια περίπτωση άδικης και
οδυνηρής κοινωνικής περιθωριοποίησης. Είναι ζήτηµα εθνικής
συνέπειας για µας σήµερα να τη θυµηθούµε και να αποτίσουµε
τον πρέποντα φόρο τιµής στους παππούδες µας που βίωσαν
εκείνη τη δύσκολη εποχή. 

Σε µια τέτοια εκδήλωση µνήµης ωστόσο θα πρέπει να µπο-
ρούµε να διευρύνουµε τη µατιά µας και να δώσουµε τη συνολική
εικόνα. Η Ελλάδα των τεσσάρων εκατοµµυρίων κατοίκων κατε-
στραµµένη και ηττηµένη η ίδια, δέχθηκε τότε περίπου ένα εκα-
τοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες άµοιρους πρόσφυγες. Η αποκα-
τάστασή τους φαινόταν στόχος αδύνατος, αλλά τελικά µέσα από
µία συλλογική υπερπροσπάθεια αλλά και µε βοήθεια από διε-
θνείς οργανισµούς, η χώρα πέτυχε να τους αποκαταστήσει και
να τους εντάξει στην κοινωνία της. 

Επιτρέψτε µου να επισηµάνω ξανά την εµπνευσµένη ηγεσία
του Ελευθερίου Βενιζέλου στα έτη 1928 έως 1932. Επιτρέψτε
µου επίσης να διατυπώσω µία γνώµη την οποία συµµερίζονται
πολλοί ιστορικοί σήµερα, ότι η ένταξη των προσφύγων στον
κορµό της ελληνικής κοινωνίας κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέ-
µου υπήρξε µία από τις µεγαλύτερες επιτυχίες του σύγχρονου
ελληνικού κράτους τα διακόσια χρόνια της ύπαρξής του. 

Αυτή η επιτυχία δεν ανήκε µόνο στο κράτος. Σ’ αυτή την Ελ-
λάδα οι πρόσφυγες του 1922, µεταξύ τους και οι Πόντιοι, εισέ-
φεραν όλη τους τη δύναµη, τη δηµιουργικότητα και το πνεύµα
προόδου που είχαν ανέκαθεν. Συνέβαλαν στην οικονοµία της,
ανέβασαν το πολιτιστικό της επίπεδο. Την υπερασπίστηκαν ένο-
πλα µαζί µε τους υπόλοιπους Έλληνες, όταν δέχθηκε την επί-
θεση του φασισµού. 

Με λίγα λόγια οι Πόντιοι ως ένα εκλεκτό τµήµα του Ελληνισµού
τίµησαν την πατρίδα µε κάθε τρόπο και συνεχίζουν να το κάνουν,
κρατώντας ζωντανή και αναπτύσσοντας την παράδοσή τους παν-
τού στον κόσµο, µη λησµονώντας τις ρίζες και τα δίκαιά τους µε
τα οποία συµπαρατάσσεται και η Νέα Δηµοκρατία, αλλά και πρω-
τοστατώντας µε υπερηφάνεια σε κάθε πατριωτικό αγώ- να. 

Είµαστε δίπλα τους και συµµετέχουµε ολόθερµα στην Ηµέρα
Μνήµης και τιµής στον ποντιακό Ελληνισµό, γιατί έτσι τιµούµε το
ίδιο το ελληνικό έθνος. Όµως αυτός ο οφειλόµενος φόρος τιµής
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δεν εξαντλείται στις επετείους ούτε ακόµα στους πιο εµπνευσµέ-
νους λόγους. Ο οφειλόµενος φόρος τιµής παίρνει το πλήρες
νόηµα και περιεχόµενό του, όταν γίνεται συγκεκριµένη δράση µε
καρδιά και λογισµό. Κι αυτή η δράση δεν είναι άλλη από µία καλά
σχεδιασµένη, πολυεπίπεδη προβολή και προώθηση των προσπα-
θειών για τη διεθνή πλέον αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελ-
λήνων του Πόντου. 

Η εκκίνηση πρέπει να γίνει και θα γίνει στο δηµοκρατικότερο
θεσµό του ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος, στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο. Είναι δέσµευσή µου ότι η οµάδα των ευρωβουλευτών της
Νέας Δηµοκρατίας, θα αναλάβει αµέσως µετά την εκλογή της
καλά προετοιµασµένες πρωτοβουλίες προώθησης αυτού του
εθνικού καθήκοντος σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ανάλογη δράση θα
αναλάβουν και Βουλευτές εκπρόσωποί µας στο Συµβούλιο της
Ευρώπης τον κατ’ εξοχήν αρµόδιο θεσµό προάσπισης των δι-
καιωµάτων του ανθρώπου. 

Και σήµερα µπορώ να ανακοινώσω ότι ήδη η Νέα Δηµοκρατία
έθεσε το ζήτηµα αυτό σε ανώτατο επίπεδο και στον Οργανισµό
Ηνωµένων Εθνών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είναι προσωπική, παραταξιακή, τολµώ να πω εθνική υποχρέ-

ωση, να συνεχίσουµε και να εντείνουµε αυτές τις προσπάθειες.
Και αυτή η οφειλή, αυτό το εθνικό καθήκον δεν θα ανασταλεί όσο
και αν ακόµα κάποιοι µέχρι και χθες, επιµένουν σε µια ανιστό-
ρητη άρνηση των τραγικών γεγονότων που κηλίδωσαν την ιστο-
ρία εκείνης της εποχής. 

Η αναγνώριση της ιστορικής πραγµατικότητας θα ήταν και από
τους γείτονές µας µια γενναία, απελευθερωτική και για τους ίδι-
ους πράξη. Λυπάµαι που µένουν ακόµα εγκλωβισµένοι σε µια
στρεβλή και παραµορφωµένη ανάγνωση της ιστορίας.

Εµείς θα κάνουµε το καθήκον µας ως ελάχιστο φόρο τιµής σε
εκείνους που χάθηκαν, κρατώντας την πατρίδα, κρατώντας την
Ελλάδα στην καρδιά τους ως την τελευταία τους πνοή.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία πενήντα
οκτώ µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 7ο Δηµοτικό Σχολείο Κηφισιάς.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί προσκεκληµένοι εκπρόσωποι των
Ποντίων, λόγος ξεριζωµού ασύντακτος, λόγος προσφυγιάς αθε-
ράπευτος, ρήµατα δραπέτες, συναισθήµατα στρατοί απείθαρχοι,
χρόνος νοσταλγός όµηρος. Συµπατρίδα γιαβρούµ, συµπατρίδα
παππού, πατέρα, µνήµη και ρίζα. Δικών µας ονείρων φως, Πόν-
του αροθυµία, πληγή ανοιχτή εκούσια, άσβεστος µοίρα, µνήµη
ζωοδότρα. 

Εκατό χρόνια από την έναρξη της δεύτερης και πιο φονικής
φάσης της Γενοκτονίας του ποντιακού Ελληνισµού. Είκοσι πέντε
χρόνια από την οµόφωνη απόφαση της Βουλής των Ελλήνων να
την αναγνωρίσει, ρωγµή στη λήθη.

Η ιστορία µας θέλει ενωµένους, να συµµετέχουµε στον συνα-
γωνισµό προσφοράς για την πατρίδα και όχι στον ανταγωνισµό
φθοράς της πατρίδας που µας ενώνει. Μπορούµε να είµαστε
ενωµένοι µε την ιστορική αλήθεια οδηγό και δροµοδείκτη µας;
Θέλουµε να είµαστε ενωµένοι µε κοινούς παρονοµαστές δράσης
τη δηµοκρατία, τη δικαιοσύνη και το εθνικό συµφέρον; 

Στις 19 Μαΐου του 1919 ο Μουσταφά Κεµάλ Πασά αποβιβάζε-
ται στη Σαµψούντα του Πόντου. Αυτονοµείται από την κεντρική
οθωµανική κυβέρνηση και συγκροτεί τα εθνικιστικά του στρατεύ-
µατα. Εβδοµήντα πέντε χρόνια λήθης και σιωπής από το επίσηµο
ελληνικό κράτος. Η µνήµη του ξεριζωµού παρέµεινε εβδοµήντα
πέντε χρόνια στην πίσω αυλή της εθνικής ατζέντας. 

Στις 24 Φεβρουαρίου του 1994 ο Προεδρεύων Αντιπρόεδρος
της Βουλής Παναγιώτης Κρητικός σηµειώνει στην κατακλείδα

του: «Συνεπώς η πρόταση νόµου αρµοδιότητας του Υπουργείου
Εσωτερικών, η 19η Μαΐου καθιερώνεται ως ηµέρα µνήµης της
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου, έγινε δεκτή σε µόνη συ-
ζήτηση, κατ’ αρχήν, κατ’ άρθρον και στο σύνολο οµόφωνα».

Η οµόθυµη απόφαση της Βουλής των Ελλήνων του 1994 ήταν
το αποτέλεσµα του αγώνα ενός µικρού κύκλου φωτισµένων ιστο-
ρικών ποντιακής καταγωγής από τη δεκαετία του 1980, που
έσπασαν τη σιωπή και έφεραν το θέµα στο προσκήνιο, της νο-
µοθετικής πρωτοβουλίας είκοσι δύο Βουλευτών που υπέγραψαν
την πρόταση νόµου και της πολιτικής βούλησης του αείµνηστου
Ανδρέα Παπανδρέου, που έκανε αποδεκτό το αίτηµά τους να εκ-
κινήσει η διαδικασία εκπλήρωσης του ιστορικού χρέους της ελ-
ληνικής πολιτείας, να συστήσει στην ελληνική κοινωνία να γνω-
ρίσει, για να µπορέσει να αναγνωρίσει, τη Γενοκτονία και τον ξε-
ριζωµό των Ελλήνων της Ανατολής ως στοιχείο καταλύτη της
εθνικής µας πορείας.

Οι ιστορικές πηγές θα αποκαλύψουν τις τεκµηριωµένες ευθύ-
νες και ενοχές του ελλαδικού κράτους, της κυβέρνησης Πρωτο-
παπαδάκη που άφησε αβοήθητο τον Ελληνισµό στην λατρεµένη
γη του Πόντου, της Ιωνίας, της Καππαδοκίας, της Κωνσταντινού-
πολης και της Ανατολικής Θράκης, όπως και τα απολυµαντήρια
- λοιµοκαθαρτήρια της Καλαµαριάς. Αντί για πατρική αγκαλιά το
ελλαδικό κράτος επιφύλαξε απολύµανση και καραντίνα για τους
Πόντιους πρόσφυγες.

Την ανακήρυξη σε τόπο µνήµης και την ανέγερση µνηµείου
εκεί στο Καραµπουρνού της Καλαµαριάς, στην Αρετσού, στο ση-
µείο αποβίβασης και προσωρινής εγκατάστασης χιλιάδων προ-
σφύγων από τις αλησµόνητες πατρίδες ανακοίνωσε ο Αλέξης
Τσίπρας από τη Θεσσαλονίκη, για πρώτη φορά Έλληνας Πρω-
θυπουργός, την παραµονή της επετείου των εκατό χρόνων, α-
πευθυνόµενος στα διοικητικά συµβούλια και των τριών οµοσπον-
διών του ποντιακού Ελληνισµού, για να λυτρωθούν οι ψυχούλες
είκοσι δύο χιλιάδων Ποντίων Μικρασιατών προσφύγων, που θά-
φτηκαν µε ασβέστη και χώµα χωρίς σταυρό και όνοµα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ)

Αντίθετα οι Πόντιοι είµαστε ευγνώµονες για τον απλό ελληνικό
λαό και την Εκκλησία που µας στήριξαν. Δεν θα ξεχάσουµε ποτέ
ποιος µας αγκάλιασε, ποιος µας προστάτεψε, ποιος µας βοή-
θησε στα δύσκολα χρόνια, ακολουθώντας την προτροπή του ποι-
ητή, γιατί οι άνθρωποι υπάρχουν από τη στιγµή που βρίσκουν µια
θέση στη ζωή των άλλων ή ένα θάνατο για τη ζωή των άλλων.

Πλέον δεν µιλάµε εµείς, µιλούν οι απέναντι για τη Γενοκτονία.
Τούρκοι ιστορικοί αναγνωρίζουν και µιλούν για τη Γενοκτονία
στον Πόντο. Στο πόνηµα της εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ» µε
τίτλο «Γενοκτονία στην Ανατολή» µε την επιµέλεια του ιστορικού
Βλάση Αγτζίδη, δεκατέσσερις Τούρκοι ιστορικοί, όπως ο Τανέρ
Ακσάµ, ο Φουάτ Ντουντάρ, ο Αλή Σαϊντ Γιεντίνογλου, µιλούν για
τη Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου, µιλούν για τις εκτοπίσεις
και τις σφαγές και την πρόβα για τη Γενοκτονία των Αρµενίων.
Μιλούν, όπως το κάνει ο Ντογάν Ακτσιαλή, που λέει ότι ο πόνος
δεν θα ήταν µικρότερος, αν δεν µιλούσαν για Γενοκτονία. 

Θα ολοκληρώσουν την προσχεδιασµένη Γενοκτονία µε εµ-
πνευστή και συντονιστή τον πρόδροµο των ναζί τον Γερµανό Συν-
ταγµατάρχη Ότο Λίµαν Φον Σάντερς. Ο Σάντερς πρότεινε εξο-
ντωτικές ναζιστικές συνθήκες στους νεότουρκους και τους δια-
βεβαίωνε ότι επιβάλλεται για λόγους ασφαλείας η αποµάκρυνση
από τα παράλια των Ελλήνων και των άλλων χριστιανικών λαών. 

Η πρότασή του ήταν: «Οι παγωνιές και το κρύο του χειµώνα,
οι αρρώστιες και οι κακουχίες και η ασιτία θα φέρουν το ίδιο απο-
τέλεσµα που λογαριάζετε εσείς, µε το δικό σας σχέδιο, δηλαδή
να τους καθαρίσετε µε σφαγές. Με το σύστηµα που σας προ-
τείνω ο θάνατός τους είναι βέβαιος», έλεγε στους νεότουρκους
ο Φον Σάντερς.

Όσοι διέπραξαν την ποντιακή Γενοκτονία, έχουν την ίδια ιδεο-
λογία µε τα παιδιά του Χίτλερ. Ο ιστορικός Στέφαν Ίρινγκ στο βι-
βλίο του µε τίτλο: «Atatürk in the Nazi Imagination» µας εξηγεί και
κατανοούµε απολύτως, γιατί σήµερα η ουγγρική ακροδεξιά ση-
µατοδοτεί ιδεολογικά την ιστορική της κληρονοµιά, κάνοντας τι;
Στήνοντας παντού προτοµές του Μουσταφά Κεµάλ. Ήταν αυτός
που ολοκλήρωσε τη γενοκτονία µη µουσουλµανικών πληθυσµών
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της οθωµανικής αυτοκρατορίας Ελλήνων, Αρµενίων, Ασυροχαλ-
δαίων, που είχαν ξεκινήσει το 1914 οι νεότουρκοι σύντροφοί του. 

Σε µια κοµµατική συγκέντρωση το 1927 ο ίδιος ο Αδόλφος Χίτ-
λερ παραλλήλιζε τους Έλληνες και τους Αρµένιους της Οθωµα-
νικής Αυτοκρατορίας µε τους Εβραίους, λέγοντας: «Έχουν
εκείνα τα συγκεκριµένα επαίσχυντα χαρακτηριστικά που καταδι-
κάζουµε στους Εβραίους». 

Είναι χαρακτηριστική σε αυτό το ίδιο το βιβλίο η αναφορά του
Χάινριχ Χίµλερ, σε επιστολή που στέλνει σε κεµαλικό Τούρκο
φίλο του το 1921. 

Ο Χίµλερ του γράφει: «Αναζητώ τουρκικές λύσεις στο γερµα-
νικό πρόβληµα». Το γερµανικό πρόβληµα ήταν η ύπαρξη µειονο-
τήτων που έπρεπε να αφανιστούν και οι τουρκικές λύσεις ήταν
τα SS, το Άουσβιτς και τα κρεµατόρια.

Θέλησαν να µας βγάλουν από την ιστορία. Ο ποντιακός Ελλη-
νισµός έµεινε όρθιος και περήφανος, αµετανόητα πεισµατάρης,
αγωνιστής και προκοµµένος. Ωστόσο, ακόµη και σήµερα οι πα-
λιννοστούντες Πόντιοι αδελφοί µας, οι Έλληνες Πόντιοι από την
πρώην Σοβιετική Ένωση, όχι οι Ρωσοπόντιοι, όχι οι φιλοξενού-
µενοι, βρίσκονται µε το παράπονο στα χείλη: «Στα ξένα είµαι Έλ-
ληνας και στην Ελλάδα ξένος». 

Σήµερα δεν δακρύζουµε. Δεν κάνουµε µνηµόσυνο. Στεριώ-
νουµε την πατρίδα µε ψυχραιµία και αποφασιστικότητα να αντι-
µετωπίσει κάθε εξωτερική επιβουλή, όπως κάναµε πάντα, από
τους ακρίτες και από τον Διγενή, µέχρι και σήµερα, εµείς, οι Πόν-
τιοι. Το δικαίωµα στη µνήµη κατακτήθηκε, όχι η µνήµη µνηµό-
συνο, αλλά η µνήµη εγρήγορση, η µνήµη κινητοποίηση των ενερ-
γών δηµιουργικών δυνάµεων του έθνους.

Ακούσαµε χθες τον κ. Ερντογάν. Στέλνουµε µήνυµα προς τον
θύτη, την Τουρκία, να αλλάξει πλεύση, να εγκαταλείψει τις προ-
κλήσεις και να αναγνωρίσει λυτρωτικά για την ίδια το πολλαπλό
έγκληµα της Γενοκτονίας σε βάρος των χριστιανικών λαών της
Ανατολής, Ελλήνων, Αρµενίων και Ασσυρίων. 

Μέσα από τη λύτρωση µιας συγγνώµης, από την πλευρά της
Τουρκίας για το έγκληµα της Γενοκτονίας, θα µπορέσουµε να
σχεδιάσουµε και να θεµελιώσουµε ειλικρινείς και έντιµες σχέσεις
στη λατρεµένη γη του Πόντου, όπως τις ανιστορεί και τις περι-
γράφει ο Οµέρ Ασάν -ο Όµηρος Ασάν- στο βιβλίο του «Pontos
Kulturu», «ο Πολιτισµός του Πόντου», ώστε να µπορούν Έλληνες,
Αρµένιοι, Εβραίοι και Τούρκοι να ψαρεύουν στις ίδιες θάλασσες,
να µπορούν να ποτίζουν και να σπέρνουν τα ίδια µπαχάρια.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Τριανταφυλλίδη.

Τώρα τον λόγο έχει ο Βουλευτής Καρδίτσας και Γενικός Γραµ-
µατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνος Τσιάρας, για επτά λεπτά µε ανοχή. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η τουρκική συστηµατική εξολό-

θρευση του ποντιακού Ελληνισµού και των λοιπών χριστιανικών
πληθυσµών της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας από την ιστορική
πατρίδα τους, το έδαφος που αποτελεί τη σηµερινή Τουρκία,
µπορεί να οριστεί µε µία και µόνο λέξη: Γενοκτονία. 

Τα θύµατα της Γενοκτονίας των Ποντίων περιλαµβάνουν αν-
θρώπους που σκοτώθηκαν στις τοπικές σφαγές, αλλά κι άλλους
που πέθαναν κατά τη διάρκεια των απελάσεων υπό συνθήκες
λιµού, αφυδάτωσης, έκθεσης και ασθένειας. Περιλαµβάνει ακό-
µη κι όσους έχασαν τη ζωή τους στην εξορία και τα τάγµατα θα-
νάτου στις ερηµικές περιοχές στα νότια της Αυτοκρατορίας.
Περιλαµβάνει κι όλους αυτούς που δεν βρήκαν τη γη της επαγ-
γελίας στην καταταλαιπωρηµένη Ελλάδα του Μεσοπολέµου,
αλλά ξεκίνησαν τη δική τους περιπλάνηση στη γη του Καυκάσου,
όπου άλλες δυστυχίες και νέες ταλαιπωρίες τους περίµεναν.

Οι Έλληνες του Πόντου, οι ακρίτες του Βυζαντίου, αν και δια-
σκορπίστηκαν µετά τον ξεριζωµό από τη χιλιόχρονη πατρίδα
τους, από τις στέπες του Καζακστάν έως τα γαλάζια νερά του Ιο-
νίου, δεν ξέχασαν ποτέ τη γη τους, την ιστορική τους κοιτίδα,
τον Πόντο και την Τραπεζούντα, τα παρχάρια των υψιπέδων και
την κυρά του όρους Μελά, την ιστορία τους και τον πολιτισµό
τους, που ταξίδεψαν σε ολόκληρο τον κόσµο.

Στα χρόνια που πέρασαν οι επιζώντες και οι επίγονοί τους
αγωνίστηκαν να κερδίσουν την επίσηµη αναγνώριση για τη Γε-
νοκτονία του λαού τους. Κι όταν τα φρικιαστικά γεγονότα απο-
καλύπτονται, δεν µπορείς πλέον να λησµονείς, δεν µπορεί να µη
ζητάς την ιστορική δικαίωση των θυµάτων, δεν µπορεί να µην
αποζητάς τη συγγνώµη των υπευθύνων.

Είναι ιστορικά και ηθικά απρεπές να εστιάζουµε σε νοµικίστι-
κες λεπτοµέρειες που διυλίζουν τον κώνωπα για το πλαίσιο µέσα
στο οποίο συνέβη µία µαζική δολοφονία. 

Και οποιαδήποτε εικασία για τα κίνητρα των θυτών εναντίον
των θυµάτων ή για το µέγεθος της καταστροφής δεν ακούγονται
παρά σαν φθηνές, προσβλητικές για τη µνήµη τους δικαιολογίες. 

Η προσπάθεια, εποµένως, άρνησης της ιστορικής πραγµατι-
κότητας για τη Γενοκτονία των Ποντίων ξεπερνά τα ιστορικά γε-
γονότα, αφήνοντας µία ανοιχτή πληγή για τις χιλιάδες των θυ-
µάτων και των συγγενών τους και αποσπά την προσοχή από τον
ρόλο της γειτονικής χώρας, της Τουρκίας, στη διάπραξή τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η άρνηση µιας γενοκτονίας
στην πραγµατικότητα είναι το τελευταίο στάδιό της, διότι προ-
σβάλλει τα θύµατα, τα καθιστά ανύπαρκτα και τελικά τα καταδι-
κάζει στη λήθη. «Ακόµη και οι νεκροί δεν θα είναι ασφαλείς από
τον εχθρό, αν κερδίσει», έγραψε κάποτε ο Γερµανός φιλόσοφος
Βάλτερ Μπένγιαµιν, µετά τα πρώτα αντισηµιτικά πογκρόµ των
ναζί πιονέρων του Γ’ Ράιχ.

Γιατί στη γέννηση ενός κράτους –ξέρετε πώς συµβαίνει- υπάρ-
χουν µόνο οι ένδοξες και περικλεείς στιγµές του πεδίου της
µάχης, της νίκης ή ακόµα και της ηρωικής θυσίας. Δεν χωρά συ-
νήθως η ιστορική µνήµη των κρατών τη βαρβαρότητα και τα
δεινά σε βάρος των αµάχων και όλων όσοι πρέπει να θυσιαστούν
και να προγράφουν για την ευηµερία, τη σταθερότητα και την
οµοιοµορφία ενός «καθαρού» έθνους-κράτους.

Είναι γνωστό ότι κάθε έθνος αισθάνεται τον δικό του πόνο και
δυσκολεύεται να αισθανθεί το ίδιο και για τους άλλους. Ωστόσο,
η συµφιλίωση των λαών οι οποίοι είναι πρόθυµοι να ζήσουν ο
ένας δίπλα στον άλλον µε ειρήνη, θα απαιτήσει τόσο την απο-
δοχή της κοινής τους ιστορίας όσο και την παραδοχή των ιστο-
ρικών τους ανοµοιοτήτων µε µία σκληρή, ειλικρινή µατιά στο
παρελθόν. 

Υπάρχουν παραδείγµατα απλής αναγνώρισης και δηµόσιας
µετάνοιας. Είναι γνωστό ότι µετά το ολοκαύτωµα µία δηµοκρα-
τική Γερµανία αναγνώρισε τι είχαν κάνει οι ναζί. Το ιστορικό των
φασιστικών φρικαλεοτήτων –ξέρετε- διδάσκεται τώρα στα σχο-
λεία και µνηµονεύεται σε ολόκληρη τη χώρα της Γερµανίας και
η οδυνηρή αυτή σύγκρουση της γερµανικής κοινωνίας µε το δικό
της ναζιστικό παρελθόν, αποτελεί εγγύηση πως τέτοιες σκοτει-
νές στιγµές δεν θα ξανασυµβούν µε δική τους ευθύνη. Γιατί όλοι
πλέον γνωρίζουν, όλοι τώρα ξέρουν.

Η άρνηση, λοιπόν, όχι η µόνο διαιωνίζει µε την πάροδο του
χρόνου τα τραύµατα από τις παρελθούσες γενοκτονίες, αλλά
αποτελεί και ένα φρικιαστικό σηµάδι ότι νέες µπορούν να συµ-
βούν στο παρελθόν. Χρειάζεται µία σπουδαία και γενναία ηθική
υπέρβαση του θυµικού ενός λαού για να αποδεχτεί τα λάθη του,
να συµφιλιωθεί µε το οποίο σκοτεινό παρελθόν του. 

Και η αναγνώριση εκ µέρους της Τουρκίας του ποιος έβαλε τη
φωτιά και έπληξε άµαχο πληθυσµό, είναι µέρος της δικής της θε-
ραπευτικής ιστορικής ενδοσκόπησης. 

Και το µήνυµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, που πρέπει να
στείλουµε σήµερα εδώ από το Βήµα της ελληνικής Βουλής, µε
αφορµή τη Γενοκτονία του ποντιακού Ελληνισµού, είναι µόνο
αυτό: Οι κυβερνήσεις και οι λαοί που αποτυγχάνουν να δεχτούν
και να αντιµετωπίσουν τις σκληρές συνέπειες της δικής τους
ιστορικής αλήθειας, δεν πετυχαίνουν τίποτα άλλο από το να δί-
νουν ζωτικό χώρο στις υπερεθνικιστικές και αντιδηµοκρατικές
δυνάµεις, που απειλούν -και το ξέρουµε όλοι µας- την ελευθερία
και τη δηµοκρατία σε οποιαδήποτε χώρα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Τσιάρα.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου και Γραµµατέας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ.
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Βασίλης Κεγκέρογλου για επτά λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τιµούµε σήµερα, την 19η Μαΐου,

τη µνήµη της αποτρόπαιας Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόν-
του. Είναι µέρα σεβασµού και τιµής στους νεκρούς, στους βα-
σανισθέντες, αλλά και τους ξεριζωθέντες πρόσφυγες από τις
πατρογονικές τους εστίες, Έλληνες και χριστιανούς, θύµατα του
βάρβαρου σχεδίου των νεότουρκων και των κεµαλιστών, του ορ-
γανωµένου τουρκικού κράτους, που όµως δεν µπόρεσε να σβή-
σει τον πολιτισµό, το πνεύµα, τα ιδανικά και τη µνήµη.

Δεν καλλιεργούµε το µίσος µε τους γειτονικούς λαούς και δεν
υιοθετούµε µισαλλόδοξες απόψεις και πάθη. Αλλά έχουµε χρέος,
δεν ξεχνούµε. 

Δεν ξεχνούµε τα εκατοµµύρια αθώων θυµάτων πολιτών της
τότε Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, λόγω της διαφορετικής κατα-
γωγής και θρησκείας µεταξύ των οποίων και εκατοντάδες χιλιά-
δες Έλληνες του Πόντου. 

Δεν ξεχνούµε τη µεγάλη προσπάθεια της πολύπαθης Ελλάδας
και της εξουθενωµένης κοινωνίας να εντάξει τους Πόντιους, αλλά
και όλους τους πρόσφυγες στην κοινωνία και να τους αγκαλιάσει.
Οφείλουµε να υπηρετήσουµε την αλήθεια και τη δικαιοσύνη µέσω
της πλήρους αποκατάστασης της ιστορικής αλήθειας. 

Η 19η Μαΐου καθιερώθηκε από τη Βουλή των Ελλήνων ως
ηµέρα µνήµης της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου µε οµό-
φωνη ψήφιση του σχετικού νόµου το 1994 µε πρωτοβουλία του
ΠΑΣΟΚ και του τότε Πρωθυπουργού Ανδρέα Παπανδρέου. Ό-
µως σήµερα πρέπει να κάνουµε τη συνέχεια µε ένα ακόµη µε-
γάλο βήµα. Εκτός από τη διαφύλαξη της εθνικής µνήµης οφεί-
λουµε να διαδώσουµε σε όλον τον κόσµο την αλήθεια για τη
Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου για να διεκδικήσουµε τη
διεθνή αναγνώρισή της. Σκοπός δεν είναι σε καµµιά περίπτωση
η διαιώνιση των παθών, αλλά η εκπλήρωση των οφειλών µας
προς τα θύµατα και η δηµιουργία συνθηκών ώστε ποτέ πια να
µην επαναληφθούν παρόµοιες πρακτικές. 

Το Κίνηµα Αλλαγής αναλαµβάνει πρωτοβουλίες για να πετύ-
χουµε αυτήν τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ποντίων
ξεκινώντας από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε εθνική συνεννόηση και
συντονισµό όλων και βέβαια συνεχίζοντας θεσµικά ως Ελλάδα
στον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών, όχι ως κόµµατα.

Γι’ αυτό η Πρόεδρός µας Φώφη Γεννηµατά κατέθεσε πρόταση
προς τον Πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων για τη δηµιουργία
Ειδικής Επιτροπής της Βουλής µε αντικείµενο τη συστηµατική
µελέτη και ανάδειξη της Γενοκτονίας των Ποντίων ως ενός
αδιαµφησβήτητου ιστορικού γεγονότος µε διεθνή ακτινοβολία. 

Στην επιτροπή πρέπει να κληθούν να συµµετέχουν ειδικοί επι-
στήµονες και εκπρόσωποι των ποντιακών οργανώσεων και ό-
ποιος άλλος κριθεί ότι µπορεί να συµβάλει σε αυτήν την προσπά-
θεια. Όµως, και οι εκπρόσωποι των ποντιακών οργανώσεων οφεί-
λουν να διασφαλίσουν τη µη εµπλοκή των οργανώσεων στους
κοµµατικούς ανταγωνισµούς. 

Στόχος µας πρέπει να είναι η διεθνοποίηση της Γενοκτονίας
του Ελληνισµού του Πόντου. Είναι υποχρέωσή µας να συµβάλ-
λουµε µεθοδικά και µε συνέπεια σε αυτόν τον στόχο γιατί το
οφείλουµε στις αρχές και στις αξίες µας, αλλά κυρίως σε όλον
τον περήφανο ποντιακό Ελληνισµό. 

Η πρωτοβουλία αυτή σε µια εποχή που δυστυχώς χαρακτηρί-
ζεται από έξαρση ακραίων ρευµάτων ξενοφοβίας, µίσους και λαϊ-
κισµού στην Ευρώπη, αλλά και σε άλλες περιοχές του πλανήτη
στοχεύει στη διαφύλαξη και ανάδειξη της ιστορικής µνήµης και
της ιστορικής αλήθειας, στον αντίποδα των ακραίων φωνών και
λαϊκιστικών επιδιώξεων, µε γνώµονα την αποτροπή παρόµοιων
φαινοµένων στο µέλλον σε ένα διεθνές περιβάλλον απαλλαγµένο
από κάθε µορφής µισαλλοδοξία που µας κληροδότησε το µα-
κρινό, αλλά όχι ξεχασµένο παρελθόν. Το µέλλον µπορεί να οικο-
δοµηθεί µε σεβασµό στις πανανθρώπινες αξίες, στην ελευθερία
και τη δηµοκρατία µόνο αν στηρίζεται στην ιστορική αλήθεια.

Καταθέτω, για να υπάρχει και στα Πρακτικά της Βουλής, την
πρόταση που κατατέθηκε την Παρασκευή προς τον Πρόεδρο της
Βουλής των Ελλήνων για τη δηµιουργία της Ειδικής Επιτροπής
στη Βουλή των Ελλήνων.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκέρογλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο

βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Κεγκέρογλου.

Ο Βουλευτής Πέλλας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννης Σαχινίδης, έχει τον λόγο
για επτά λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να καλωσορίσω τους καλεσµένους µας, τους εκπροσώ-

πους των Ποντιακών Σωµατείων. 
Όσα χρόνια και να ζήσουµε, θα µαθαίνουµε ιστορίες, αφηγή-

σεις, για γεγονότα τα οποία δεν τα ξέραµε. Οι περισσότεροι ξέ-
ρουµε τα βασικά γεγονότα που είχαν σχέση µε τον ξεριζωµό και
τη γενοκτονία των Ποντίων. 

Πριν από δυο µέρες είχα την τύχη στην πόλη, από την οποία
κατάγοµαι, να έχουµε και εµείς το δικό µας µνηµείο για την πον-
τιακή Γενοκτονία. Σε αυτό, όµως, που ένιωσα πραγµατικά τυχε-
ρός ήταν για την αφήγηση που έκανε ο γνωστός ποντιακής κα-
ταγωγής ηθοποιός Τάκης Βαµβακίδης, σχετικά µε τη σφαγή των
νηπίων στη Σάντα.

Αυτά όσοι αρνούνται την ποντιακή Γενοκτονία είναι καλό να
κάθονται και να τα παρακολουθούν και µέσω του διαδικτύου και
µέσω των εκδηλώσεων των Ποντίων.

1919-2019, ένας ολόκληρος αιώνας αγώνων δίχως δικαίωση.
Εκατό χρόνια αγώνων από πολλούς, εκατό χρόνια απραξίας,
αδιαφορίας, ασχετοσύνης και προδοσίας από κάποιους άλλους,
πάντα όµως στις πλάτες του ποντιακού και µικρασιατικού Ελλη-
νισµού, λες και δεν πέρασε ούτε µια µέρα. Τέσσερις γενιές και
πάµε για την πέµπτη, γενιές οι οποίες µεγάλωσαν µε τις ιστορίες,
τις αφηγήσεις, τα ακούσµατα της ποντιακής λύρας, την εξιστό-
ρηση της Γενοκτονίας, µε τις σφαγές, τους βιασµούς, τις λεηλα-
σίες και την εξορία από το στόµα των παππούδων, της καλο-
µάνας και των προ-παππούδων µας.

Η εξιστόρηση, λοιπόν, όλων αυτών έχει µείνει βαθιά χαραγ-
µένη στην καρδιά, στο µυαλό και στην ψυχή όλων των γενιών που
ανέφερα πριν. Ο πόθος για επίσκεψη και επιστροφή στις πατρο-
γονικές εστίες απερίγραπτος. Τα ήθη και τα έθιµα του ποντιακού
Ελληνισµού ζωντανά σήµερα όσο ποτέ άλλοτε, χάρις φυσικά σε
ποντιακής καταγωγής ανθρώπους των τεχνών και των γραµµά-
των, χάρις στα ζωντανά κύτταρα του ποντιακού Ελληνισµού ανά
την επικράτεια, τους ποντιακούς και πολιτιστικούς συλλόγους.

Συστηµατικά, όµως, αποφεύγονται όσες φορές γίνεται ανα-
φορά στην ποντιακή Γενοκτονία δυο κοµµάτια. Το ένα είναι µε
τα τάγµατα εργασίας, όχι στη νότια Τουρκία, αλλά εκεί όπου ξε-
ψύχησαν χιλιάδες Πόντιοι στην τότε Σοβιετική Ένωση και ένα
δεύτερο που αποφεύγεται συστηµατικά από όλους, µηδενός
εξαιρουµένου, είναι για τους είκοσι χιλιάδες αντάρτες Πόντιους,
που ζητούσαν να λάβουν µέρος στην Μικρασιατική Εκστρατεία
και δυστυχώς το ελληνικό κράτος δεν θέλησε να δηµιουργήσει
ένα δεύτερο µέτωπο, ούτως ώστε να σιγουρέψουν την απελευ-
θέρωση όλων των ελληνικών εδαφών.

Ο αγώνας, λοιπόν, για τη διεθνοποίηση του ποντιακού ζητή-
µατος, αυτού της Γενοκτονίας του ποντιακού Ελληνισµού, πρέπει
να είναι για εµάς τους Πόντιους σκοπός ζωής. Και όχι µόνο για
τους Πόντιους, διότι ο κίνδυνος εξ Ανατολών κάθε ηµέρα που
περνά γιγαντώνεται. Ο Τούρκος, τον οποίο επανειληµµένα οι ελ-
ληνικές κυβερνήσεις προσέγγιζαν λανθασµένα, έχοντας κατά
νου την ελληνοτουρκική φιλία, η οποία εφαρµόζεται πάντα µο-
νοµερώς δυστυχώς και ίσως κάποιες φορές από την πλευρά της
ελληνικής Κυβέρνησης, θα έλεγα, και δουλικά, ξύπνησε τις ορέ-
ξεις των Μογγόλων στις µέρες µας. Η αναφορά τους σε «γαλάζια
πατρίδα» ουδόλως τυχαία είναι, όπως και η θρασύτατη κίνηση
από πλευράς τους για γεώτρηση εντός της κυπριακής ΑΟΖ, οι
συνεχόµενες προκλήσεις µε δεσµεύσεις NAVTEX για ασκήσεις
του τουρκικού στόλου και τις καθηµερινές παραβιάσεις του ελ-
ληνικού εναέριου FIR. Αυτά ήταν λογικό ότι κάποια στιγµή θα τα
«λουστούµε», αφού δια στόµατος του ίδιου του Πρωθυπουργού
ελέχθη ότι δεν υπάρχουν θαλάσσια σύνορα.

Ελληνοτουρκική φιλία, λοιπόν, µε ποιον; Ακούστηκε και από
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τους προλαλήσαντες για τη δήλωση χθες στη Σαµψούντα του
πασά Ερντογάν: «Δεν δεχόµαστε καµµία ντροπή για τους Ποντί-
ους, η Γενοκτονία έγινε εις βάρος µας.»

Δυστυχώς, σήµερα υπάρχουν Έλληνες οι οποίοι θα µας έλε-
γαν να τους ζητήσουµε και συγγνώµη. Δηλαδή, µας χρωστούσαν
και θα βγούµε και χρεωµένοι.

Και µην ακούσω το παραµύθι «τι φταίει ο τουρκικός λαός;». Μην
ακούσω αυτό το παραµύθι. Σφαγές, βιασµοί, λεηλασίες µε τους
δολοφόνους του 1955 στην Κωνσταντινούπολη, µε τον Αττίλα το
1974. Σήµερα οι απόγονοι των τσετών του Τοπάλ Οσµάν. Με αυ-
τούς θα µπορέσουµε να κάνουµε ελληνοτουρκική φιλία; Μα, φυ-
σικά και συµµετείχε ο τουρκικός λαός σε όλα αυτά. Φυσικά. Γιατί
υπάρχουν πάρα πολλές µαρτυρίες για συµµετοχή σε όλα αυτά τα
αίσχη που ανέφερα καλοκάγαθων Τούρκων γειτόνων.

Φαίνεται, όµως, ότι στις µέρες µας για κάποιους συνεχίζουµε
να είµαστε οι αούτηδες. Όσοι είναι ποντιακής καταγωγής κατα-
λαβαίνουν πολύ καλά τι σηµαίνει αυτό. Πολλοί πιστεύουν ότι,
επειδή ως ποντιακή ράτσα έχουµε το θάρρος να αυτοσαρκαζό-
µαστε µε τα ανέκδοτα που βγάζουµε, ότι είµαστε και αφελείς.
Φέτος είχαµε την ατυχία να συµπέσουν τα εκατό χρόνια µνήµης
της ποντιακής Γενοκτονίας µε την προεκλογική περίοδο. Και το
µυαλό µου, όπως και την ψυχή µου, δυστυχώς, ένιωσα να τα βιά-
ζουν οι πολιτικάντηδες κάθε λογής. Δεν ξέρω, αλλά ίσως αυτοί
οι απαίδευτοι να θεωρούν εµάς τους Πόντιους, όπως ανέφερα
και πριν, αφελείς. Έχω θυµώσει. Έχω θυµώσει πάρα πολύ βλέ-
ποντας και ακούγοντάς τους να δηλώνουν όλοι ότι είναι δίπλα
στους Πόντιους για τη διεθνοποίηση, τάχα, του ποντιακού ζητή-
µατος της Γενοκτονίας. Ποιοι; Οι υποστηρικτές της παγκοσµιο-
ποίησης;

Έτσι, λοιπόν, έψαξα να βρω και να θυµηθώ τι έχει ειπωθεί και
εντός του Κοινοβουλίου, αλλά και από κοµµατικά στελέχη, σχε-
τικά µε το πώς αντιλαµβάνονται και πώς βλέπουν την ποντιακή
Γενοκτονία. Και θα πάρουµε µια µικρή γεύση. Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε, δεν θα καθυστερήσω.

Θα ήθελα πολύ να πιστέψω στην οµιλία του Γραµµατέα του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος πριν από δύο µέρες, το Σάββατο, που
είπε ότι: «Τιµάµε σήµερα την εκατοστή επέτειο της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου και δεσµευόµαστε να σταθούµε δίπλα
στον οργανωµένο ποντιακό χώρο για τη διεθνή αναγνώριση της
Γενοκτονίας των Ελλήνων Ποντίων.». Θα ήθελα, πραγµατικά, να
τον πιστέψω. Δυστυχώς, όµως, 12 Ιουλίου του 1935 είχαν δηλώ-
σει µε τον τότε γραµµατέα Ζαχαριάδη: «Για αυτό εµείς όχι µόνο
δεν λυπηθήκαµε για την ήττα στη Μικρά Ασία, αλλά και την επι-
διώξαµε.».

Θα τα καταθέσω όλα για τα Πρακτικά, γιατί σήµερα ό,τι λέµε
καταγράφεται και θα τα έχει ο ιστορικός του µέλλοντος.

Συνεχίζουµε µε τη Νέα Δηµοκρατία. Τατσόπουλος: «Εάν σου
πω “εξόντωσε όλους τους Έλληνες από τη Μικρά Ασία”, υπάρχει
εδαφικός προσδιορισµός και µιλάµε για εθνοκάθαρση, όπως
έγινε στις µέρες µας στο σφαγείο της Βοσνίας. Εάν σου πω
“εξόντωσε όλους τους Εβραίους από προσώπου γης”, δεν υπάρ-
χει εδαφικός προσδιορισµός και µιλάµε για γενοκτονία. Απλά
πράγµατα. Δεν αρνείται κανένας ότι και στις δύο περιπτώσεις µι-
λάµε για µαζικές σφαγές.». Μάλλον κανείς δεν είχε πει του κυ-
ρίου τι σηµαίνει νοµικά ο όρος «γενοκτονία» και τι σηµαίνει «εθ-
νοκάθαρση». Να τον χαίρεστε, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας.

Συνεχίζουµε µε τον υποψήφιό σας για τις ευρωεκλογές τον κ.
Καιρίδη, καθηγητή Διεθνούς και Ευρωπαϊκής Πολιτικής του Παν-
τείου Πανεπιστηµίου και υποψήφιος Ευρωβουλευτής της Νέας
Δηµοκρατίας, ο οποίος σε διάλεξη µε θέµα «Η Ελλάδα στον
κόσµο - Μύθοι και αλήθειες» είχε πει: «Είµαστε παιδιά των Οθω-
µανών.». Δικαίωµά σου να είσαι ό,τι θέλεις, αλλά δεν έχεις το δι-
καίωµα να µιλάς για το τι είναι οι σηµερινοί απόγονοι των Πο-
ντίων. Μας λέει, όµως, ευθέως ότι είναι µύθος η Γενοκτονία των
Ποντίων, κάτι το οποίο, εµµέσως πλην σαφώς, προσπάθησε η
Νέα Δηµοκρατία να το καλύψει και µε δηλώσεις του ιδίου. Αυτό,
όµως, δεν ισχύει, γιατί όλα υπάρχουν καταγεγραµµένα. «Ο
µύθος ότι έχουµε υπάρξει θύµατα των εθνοκαθάρσεων, γενοκτο-
νίας και γενικά υπάρχει µια αύξηση γενοκτονιών και γενοκτολα-
γνίας…». Δηλαδή, εµείς οι Πόντιοι είµαστε γενοκτολάγνοι. Ωραία,
να τον χαίρεστε και αυτόν, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας.

Συνεχίζοντας, πάµε στον κ. Φίλη, τον πρώην Υπουργό Παι-
δείας. Είχα την τιµή να είµαι ένας από τους τρεις ποντιακής-µι-
κρασιατικής καταγωγής Βουλευτές της Χρυσής Αυγής που είχα
µηνύσει τον τότε Υπουργό Παιδείας για την άρνηση της Γενο-
κτονίας. Η µήνυση κατατέθηκε στον Άρειο Πάγο. Όταν µετά από
αρκετούς µήνες ψάξαµε να δούµε µε τον δικηγόρο τι συµβαίνει
µε αυτή τη µήνυση, µας είπαν ότι έχει αποσταλεί στη Βουλή. Ο
φάκελος χάθηκε. Θα το καταθέσω κι αυτό για τα Πρακτικά. 

Συνεχίζουµε. Έρχοµαι στο 2014 και στη συζήτηση για τον αν-
τιρατσιστικό νόµο, σχετικά και µε τη Γενοκτονία των Ποντίων.
Αυτά που είπε η Κατριβάνου, η Γεροβασίλη, η Ρεπούση είναι
πάρα πολλά. Δεν µπορώ να τα αναφέρω. Θα τα καταθέσω στα
Πρακτικά, ώστε να µπορείτε να τα δείτε.

Η Ρεπούση προσπάθησε να τα µπαλώσει κάποια στιγµή και
αυτή. Είχε πει: «Οι Έλληνες πρόσφυγες από την Τουρκία…»,
προσέξτε, δεν µπήκε καν στον κόπο να πει «Πόντο» ή «Μικρά
Ασία», λέει «από την Τουρκία», «…δεν έπαθαν κάτι κακό. Ήταν
πολλοί στην ακτή. Μαζεύτηκαν πολλοί. Δεν χωρούσαν. Ήταν
ένας συνωστισµός ανθρώπων. Μπορούµε να το δούµε, να το ζή-
σουµε και οπουδήποτε αλλού.».

Βέβαια, δεν σταµάτησε εκεί, µε αυτά. Συνέχισε, κάποια στιγµή,
στις 30 Μαΐου 2013, που είπε ότι ο χορός του Ζαλόγγου είναι
µύθος. Αυτή η αχαρακτήριστη ήταν προτεινόµενη από τη σηµε-
ρινή Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Ευτυχώς, αρνήθηκε να είναι υπο-
ψήφια.

Και συνεχίζω µε έναν συνεργάτη και συγγενή του Πρωθυπουρ-
γού, τον Γιώργο Τσίπρα, ο οποίος πρόσφατα, πριν από µερικούς
µήνες, στο 4ο Οικονοµικό Φόρουµ στους Δελφούς και του έκανε
ερώτηση ο δηµοσιογράφος, σχετικά µε τη θέση του επίσηµου
ΣΥΡΙΖΑ για την ποντιακή Γενοκτονία. Μας έχουν φλοµώσει στα
ψέµατα εµάς τους Ποντίους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ολοκληρώστε µε
αυτό, κύριε συνάδελφε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
«Η θέση µας είναι υπέρ της αναγνώρισης της Γενοκτονίας των

Ποντίων, όπως ξεκάθαρα εκφράστηκε στην πρόσφατη ψηφοφο-
ρία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Η Ευρωοµάδα της Αριστεράς,
στην οποία συµµετέχουν και οι Ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ψή-
φισε το ψήφισµα, το οποίο καταψηφίστηκε από άλλες Ευρωοµά-
δες.». Είπε ψέµατα και ο συνεργάτης του κ. Τσίπρα, όπως
ψέµατα είπε ο προηγουµένως και ο Πρόεδρος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Όχι, στην Ευρωβουλή ψηφίστηκε
διαφορετικά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Έχουν το θράσος να µιλάνε για διε-
θνοποίηση, ενώ από τους είκοσι έναν Ευρωβουλευτές το υπερ-
ψήφισαν µόνον επτά. Γνώριζαν δέκα ηµέρες πιο µπροστά ότι θα
έρθει ψήφιση από τον Ανεξάρτητο Βουλευτή…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Δυστυχώς, είστε εκτός της ηµέρας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Τα ονόµατα είναι εδώ. Το ψήφισε η

Κούνεβα από τον ΣΥΡΙΖΑ. Δεν το ψήφισε ο Παπαδηµούλης και ο
Κούλογλου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Καµµία θέση δεν πήρε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Μπορείτε να πάρετε τον λόγο µετά. 
Κανένας Βουλευτής, Ευρωβουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας

δεν το υπερψήφισε. Κανένας από το ΠΑΣΟΚ, την Ελιά, δεν το
ψήφισε. Κανένας από το Ποτάµι δεν το ψήφισε. Ψήφισε ένας από
το Κοµµουνιστικό Κόµµα, ο Παπαδάκης Κώστας, δύο από τη
Χρυσή Αυγή και από τους Ανεξάρτητους Βουλευτές άλλοι τρεις.
Ήταν είκοσι ένας Ευρωβουλευτές και ψήφισαν υπέρ της αναγνώ-
ρισης της Γενοκτονίας των Ποντίων µόνο οι επτά. 

Θα τα καταθέσω και αυτά στα Πρακτικά. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ολοκληρώστε, κύριε

Σαχινίδη. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, απευθυνόµε-

νος στους καλεσµένους µας.
Με αυτούς, ωρέ Τραντέλληνες, θα παλέψουµε για τα δίκαιά

µας στην Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσµο; Με αυτούς θα δώ-
σουµε αγώνες για τιµή και µνήµη; Πώς θα ησυχάσουν οι ψυχού-
λες των τριακοσίων πενήντα δύο χιλιάδων οι οποίοι παρέµειναν
άταφοι; Πώς θα πάµε να ανάψουµε κερί στους γονείς µας, στους
παππούδες; Με τι µούτρα θα πάµε; Να θυµάστε µόνο αυτό:
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Έχουµε χρέος στους προγόνους και στα παιδιά µας να µην ξε-
χάσουµε και να τιµούµε.

Θα ήθελα να κάνω και µία θερµή παράκληση στο Σώµα. Και
κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε: Αν είναι να βοηθήσετε το πον-
τιακό ζήτηµα όπως πράξατε και µε τη Μακεδονία, σας παρα-
καλώ, αφήστε µας στον πόνο µας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Σαχινίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Είστε ξένο σώµα µε αυτά που λέτε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Εσύ είσαι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαχινίδη. 
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού

Κόµµατος Ελλάδας, ο κ. Χρήστος Κατσώτης, για επτά λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Τιµούµε σήµερα, όπως κάθε χρόνο, τη µνήµη όσων χάθηκαν

στη φοβερή Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου. Τιµούµε, µα
και διδασκόµαστε για τις συνθήκες και τις αιτίες που οδήγησαν
σε αυτή την καταστροφή πριν από εκατό χρόνια. Εξετάζουµε
εκείνα τα τραγικά γεγονότα, όχι τυπικά, επετειακά, µουσειακά,
αλλά στην ουσία τους, εντάσσοντάς τα στο ιστορικό, το πολιτικό
και το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο συνέβησαν και τα ερµη-
νεύουµε από τη σκοπιά των εργατικών, των λαϊκών συµφερόν-
των, ώστε να τα γνωρίσουν και να διδαχτούν από αυτά οι νεό-
τερες γενιές των Ποντίων και συνολικά η νεολαία. Είναι και αυτό
µία συµβολή στη µάχη κόντρα στην ιστορική λήθη, κόντρα σε
όλους αυτούς που προσπαθούν να µας κάνουν να ξεχάσουµε
ποιοι είµαστε, από πού ερχόµαστε και πού πρέπει να πάµε.

Εξετάζοντας κάποιος το ιστορικό πλαίσιο εκείνης της εποχής,
διαπιστώνει, βέβαια, διαφορές µε το σήµερα, ανακαλύπτει, όµως,
και πολλές αναλογίες. 

Ο ιµπεριαλισµός στις αρχές του 20ού αιώνα, νέος, µα άπιστος
από τότε για τις αγορές, οδηγούσε την ανθρωπότητα στον Α’
Παγκόσµιο Πόλεµο.

Την ίδια ακριβώς περίοδο και µέσα σε συνθήκες παρατεταµέ-
νης αποσύνθεσης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας διαµορφώ-
νονταν και αναπτύσσονταν τα εθνικά αστικά κράτη των Τούρκων,
των Αράβων και των Αρµενίων στην εγγύς Ανατολή, όπως και των
Νότιων Σλάβων στα Βαλκάνια.

Το ιστορικό µείγµα τότε ήταν εκρηκτικό για τους λαούς της
περιοχής και γινόταν ακόµα πιο επικίνδυνο, εξαιτίας της επιλογής
της τουρκικής αστικής τάξης να προχωρήσει µε βίαιο τρόπο στη
διαδικασία της διαµόρφωσης του δικού της έθνους-κράτους.

Έτσι, οι Έλληνες του Πόντου είχαν απέναντί τους την τουρκική
αστική τάξη, που µε το γενικευµένο αιµατοκύλισµα επεδίωκε να
εκτοπίσει πριν από όλα το ανταγωνιστικό γι’ αυτή ελληνικό κε-
φάλαιο.

Σε αυτό η τουρκική αστική τάξη δεν ήταν, βεβαίως, η εξαίρεση
στον κανόνα, αλλά ο κανόνας. Παντού λίγο-πολύ οι αστικές τά-
ξεις διαµόρφωσαν τα έθνη-κράτη τους µέσα από σφαγές, εθνο-
καθάρσεις µικρότερων λαών, βίαιες εκτοπίσεις ολόκληρων
πληθυσµών.

Απέναντί του, όµως, ο ποντιακός λαός είχε, δυστυχώς, όπως
αποδείχθηκε -και τότε δεν φαινόταν και πάρα πολύ καθαρά αυτό-
και την ελληνική αστική τάξη, που µε το τότε πολιτικό της προ-
σωπικό χρησιµοποίησε αδίστακτα τους Πόντιους ως αντιπερι-
σπασµό για τις επιδιώξεις της στη Μικρά Ασία, που ήταν σαφώς
πιο προσοδοφόρες για εκείνη και ως µέσο πίεσης για τα δικά της
ανταγωνιστικά συµφέροντα, εγκαταλείποντάς τους, όµως, την
τελευταία κρίσιµη στιγµή στην τύχη τους. Και αυτοί που την πλή-
ρωσαν για µια ακόµα φορά ήταν κυρίως η φτωχολογιά και ο
λαός.

Και όταν το δράµα του ποντιακού λαού έφτανε στο αποκορύ-
φωµά του, τι έκαναν οι διεθνείς µας σύµµαχοι µε τις κρανιοφό-
ρους και τις πρεσβείες τους για να τους σώσουν; Απολύτως
τίποτα.

Σε αντίθεση, η νεαρή σοβιετική εξουσία, για την οποία τόσο
αντικοµµουνιστικό δηλητήριο έχει χυθεί έκτοτε, προκειµένου να

συγκαλυφθούν οι πραγµατικές αιτίες και οι υπεύθυνοι της Γενο-
κτονίας, έσπευσε να βοηθήσει όπως µπορούσε. 

Δεν είναι τυχαίο πως ο ίδιος ο Μητροπολίτης Τραπεζούντας
Χρύσανθος έγραψε σχετικά πως «οι άθεοι κοµµουνιστές εφάνη-
σαν περισσότερο χριστιανοί από τους χριστιανούς Αγγλογάλ-
λους». Αυτό έγραψε τότε ο Μητροπολίτης Χρύσανθος.

Μέσα σε αυτό το ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο συνέβησαν
και οι σχεδιασµένοι διωγµοί των εθνικών µειονοτήτων και, βέ-
βαια, και του ελληνικού ποντιακού πληθυσµού, όπως και άλλων
πληθυσµών, τόσο στη Θράκη όσο και στη Μικρά Ασία.

Μήπως σήµερα σταµάτησαν αυτοί οι ανταγωνισµοί των αστι-
κών τάξεων, όπως της ελληνικής και της τουρκικής και άλλων
ισχυρότερων στην περιοχή; Κάθε άλλο. Όλοι βλέπουµε πως η
περιοχή µας, η Νοτιοανατολική Μεσόγειος, γίνεται το πεδίο του
ανταγωνισµού και των συγκρούσεων πολλών αστικών τάξεων µε
τις εστίες του πολέµου να ρηµάζουν χώρες όπως η Συρία, ενώ
δολοφονούνται λαοί, όπως ο παλαιστινιακός από το κράτος-δο-
λοφόνο του Ισραήλ.

Και σήµερα, όπως και τότε, τα καραβάνια των προσφύγων κι-
νούν για το µακρύ και επικίνδυνο ταξίδι τους. Και σήµερα, όπως
και τότε, οι συνθήκες διαβίωσής τους είναι άθλιες. Και σήµερα,
όπως και τότε, οι πρόσφυγες έχουν απέναντί τους εχθρούς τους
πατριδοκάπηλους εθνικιστές φασίστες και ναζιστές.

Είναι οι ίδιοι που τότε αποκαλούσαν τους πρόσφυγες «τουρ-
κόσπορους», που καλούσαν για τον εξαγνισµό των πόλεων από
τη µη καθαρόαιµη παρουσία τους, που οργάνωναν πογκρόµ
στους συνοικισµούς τους.

Και εδώ οι φορείς και οι οργανώσεις των Ποντίων δεν πρέπει
να τους δώσουν ούτε συγχωροχάρτι ούτε χώρο να ρίχνουν το
δηλητήριό τους, γιατί οι Πόντιοι έζησαν την προσφυγιά στο ίδιο
τους το πετσί.

Πραγµατικό αποκούµπι των προσφύγων τότε υπήρξε το ΚΚΕ,
που πρωτοστάτησε στους αγώνες και στις διεκδικήσεις τους, κα-
ταπολεµώντας την τακτική τού διαίρει και βασίλευε της αστικής
τάξης.

Έκτοτε, το Κοµµουνιστικό Κόµµα σφυρηλάτησε βαθύτατους
και ισχυρότατους δεσµούς µε το προσφυγικό στοιχείο, που απο-
τυπώθηκαν και συνεχίζουν να αποτυπώνονται σε κάθε αγώνα του
λαού.

«Η Ελλάδα δεν διαιρείται σε ντόπιους και πρόσφυγες» έγραφε
χαρακτηριστικά ο Ριζοσπάστης στις 7-9-1929. «Η Ελλάδα διαι-
ρείται σε πλούσιους και φτωχούς, σε ανθρώπους που δεν δου-
λεύουν και ζουν και σε ανθρώπους που οληµερίς και ολονυχτίς
δουλεύουν και δεν µπορούν να ζήσουν. Ο καθένας πρέπει να δια-
λέξει µεταξύ του πλουσίου πρόσφυγα, που συνδυάζεται µε τον
πλούσιο ντόπιο, και του φτωχού πρόσφυγα, που σύντροφό του
θα έχει τον φτωχό ντόπιο εργάτη ή αγρότη.». Αυτά έγραφε ο Ρι-
ζοσπάστης το 1929. Και σήµερα, όπως και τότε, οι ιµπεριαλιστι-
κοί ανταγωνισµοί εγκυµονούν θανάσιµους κινδύνους για τους
λαούς, που µόνο οι ίδιοι οι λαοί µπορούν µε την πάλη τους να
αποσοβήσουν. 

Κλείνοντας, θέλουµε να δηλώσουµε για άλλη µια φορά ότι το
ΚΚΕ ήταν και είναι συµπαραστάτης του οργανωµένου ποντιακού
κινήµατος σε κάθε δίκαιη διεκδίκησή του. Το ΚΚΕ είναι πάντα στο
πλευρό των χιλιάδων οµογενών από τη Σοβιετική Ένωση, που
αντιµετωπίζουν ακόµα σοβαρότατα προβλήµατα. Συνεχίζουµε
µαζί σας να διεκδικούµε από το ελληνικό κράτος τη στήριξη και
την ανάδειξη της πολιτιστικής και πνευµατικής κληρονοµιάς και
δραστηριότητας των Ποντίων από όλες τις γενιές. Συνεχίζουµε
παντού να στηρίζουµε την προσπάθεια για τη διεθνή αναγνώριση
της Γενοκτονίας του ποντιακού Ελληνισµού. Πάντα θα θυµόµα-
στε και πάντα θα τιµούµε τους Πόντιους και τις Πόντιες, που
έδωσαν ακόµα και τη ζωή τους για τα υψηλά τους ιδανικά. 

Σας ευχαριστούµε. 
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Κατσώτη.

Τον λόγο έχει ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας του Ποταµιού κ. Νικόλαος Νυφούδης για επτά
λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΥΦΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Έτος 1461: Μετά τη διάλυση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας
ένα εκλεκτό τµήµα του Ελληνισµού ζει στην περιοχή του Πόντου.
Παρ’ ότι ζουν αποκοµµένοι από τον εθνικό κορµό και αποτελούν
µειονότητα, γρήγορα καταφέρνουν να κυριαρχήσουν στην οικο-
νοµική ζωή της περιοχής, µεγαλουργούν και αναπτύσσονται οι-
κονοµικά, δηµογραφικά και πνευµατικά. Ιδρύουν χίλια τετρα-
κόσια σχολεία, ανάµεσά τους και το περίφηµο Φροντιστήριο της
Τραπεζούντας, εκκλησίες, θέατρα, εφηµερίδες, γεγονός που
αποδεικνύει την υψηλή πνευµατικότητά τους. 

Έτος 1908: Χρονιά ορόσηµο για την Οθωµανική Αυτοκρατο-
ρία. Το κίνηµα των Νεότουρκων επικρατεί και θέτει στο περιθώ-
ριο τον σουλτάνο. Πολύ σύντοµα το νέο καθεστώς αποκαλύπτει
το σκληρό, εθνικιστικό του πρόσωπο, θέτοντας σε εφαρµογή το
σχέδιο εκτουρκισµού της περιοχής. Και κάπως έτσι αρχίζει πλέον
απροκάλυπτα η ριζική εξόντωση των Ελλήνων χριστιανών. Οι
Τούρκοι, µε πρόσχηµα την ασφάλεια του κράτους, εκτοπίζουν
ένα µεγάλο µέρους του ελληνικού πληθυσµού στην αφιλόξενη
ενδοχώρα. Οι άνδρες θανατώνονται στα διαβόητα «αµελέ ταµ-
πουρού», τα γνωστά τάγµατα εργασίας, στα οποία αναγκάζονται
να εργάζονται κάτω από απάνθρωπες συνθήκες, µε µόνο στόχο
την εξόντωσή τους από πείνα, κακουχίες και αρρώστιες, ενώ τα
γυναικόπαιδα δολοφονούνται µε τη διαδικασία του «λευκού θα-
νάτου», υποχρεωτικών δηλαδή και βίαιων, ατελείωτων πορειών
θανάτου προς την ενδοχώρα.

Φτάνουµε στο 1919. Στις 19 Μαΐου του 1919 ξηµερώνει κατα-
ραµένη µέρα για τον ποντιακό Ελληνισµό. Είναι η µέρα που ο
Μουσταφά Κεµάλ αποβιβάζεται στη Σαµψούντα για να ειρηνεύ-
σει δήθεν την περιοχή, στην πραγµατικότητα, όµως, αποβιβάζε-
ται για να ολοκληρώσει το σχέδιο του αφανισµού του ελληνικού
στοιχείου στον Πόντο. Ξεκινά έτσι τη δεύτερη και πιο άγρια φάση
της ποντιακής Γενοκτονίας µε το σύνθηµα «η Τουρκία στους
Τούρκους». Οι ελληνικοί πληθυσµοί δεν φονεύονται απλώς µε
µαχαίρια και όπλα. Πεθαίνουν ύστερα από φρικτά µαρτύρια,
πρωτοφανή στην ανθρώπινη ιστορία. Οι θηριωδίες και η βαρβα-
ρότητα των Τούρκων είναι ανείπωτη και ασύλληπτη για τον αν-
θρώπινο νου. Ολόκληρες πόλεις κάηκαν, άνδρες νέοι, γέροι
σφαγιάστηκαν, γυναίκες ατιµάστηκαν, παιδιά δολοφονήθηκαν.

Πολλές οι µαρτυρίες της εποχής που αποκαλύπτουν τη θηριω-
δία. Χαρακτηριστικό το απόσπασµα οµιλίας Βουλευτή από τα
έδρανα του ελληνικού Κοινοβουλίου. Στις 8 Απριλίου του 1921
αναφέρει χαρακτηριστικά «Αι γραίαι και οι γέροντες διεσκορπί-
ζοντο τότε εις τας ερήµους, όπου γυµνοί, άστεγοι και νήστεις
σωρηδόν απέθνησκον. Δυστυχής µητέρα, εστoιβαγµένη µετ’
άλλων γυναικών εντός σκευοφόρου βαγονίου, βλέπουσα κινδυ-
νεύον το τέκνο της από ασφυξίαν, ετόλµησε να ζητήσει βοήθεια.

Παρευθύς, Τούρκος χωροφύλαξ, αρπάσας από την αγκάλη
της µητρός το τέκνον της, το εκσφενδόνισεν εκ του παραθύρου
εις το κενόν, ενώ το τραίνον εξηκολούθη τρέχον εις την απέραν-
την έρηµον».

Ανάλογες περιγραφές γίνονται σε Κοινοβούλια ξένων κρατών.
Ο Βρετανός Πρωθυπουργός Τζορτζ Λόιντ, σε δηµόσιες δηλώ-
σεις του στη Βουλή των Κοινοτήτων, αναφέρει: «…στον Πόντο
δεκάδες χιλιάδες Έλληνες -άνδρες, γυναίκες και παιδιά- απελαύ-
νονταν και πέθαιναν. Ήταν καθαρή, ηθεληµένη εξολόθρευση.
‘‘Εξολόθρευση’’», είπε χαρακτηριστικά, «δεν είναι δικιά µου λέξη.
Είναι η λέξη που χρησιµοποιεί η αµερικανική αποστολή». Ο Αµε-
ρικανός ταγµατάρχης Γιόουελ µεταφέρει την εικόνα του µικρα-
σιατικού Πόντου το 1921. Αναφέρει: «Πτώµατα, πτώµατα σε όλο
το µήκος της πορείας των εκτοπιζοµένων. Φρίκη και πτώµατα».

Τριακόσιες πενήντα τρεις χιλιάδες ελληνικές ψυχές δολοφο-
νήθηκαν. Ό,τι δεν κατάφερε σουλτάνος σε πέντε αιώνες, το πέ-
τυχε ο Κεµάλ σε πέντε χρόνια. Αφάνισε τον Ελληνισµό του
Πόντου, εφαρµόζοντας ένα φρικιαστικό σχέδιο Γενοκτονίας. Γε-
νοκτονία, λοιπόν και όχι έγκληµα κατά της ανθρωπότητας ή έγ-
κληµα πολέµου. Γενοκτονία: Πρωτογενές έγκληµα που διαπράτ-
τεται µέσω µεθοδικής εξολόθρευσης, ολικής ή µερικής, µιας
εθνικής, φυλετικής ή θρησκευτικής οµάδας. Διότι ο γενοκτόνος
δεν εξοντώνει µια οµάδα για κάτι που έκανε, αλλά για κάτι που
είναι και στην περίπτωση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόν-
του, οι πρόγονοί µας σφαγιάστηκαν, επειδή ήταν Έλληνες και
χριστιανοί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Βουλή των Ελλήνων αναγνώ-
ρισε µε µεγάλη καθυστέρηση τη Γενοκτονία των Ελλήνων του
Πόντου, µόλις το 1994, κατόπιν εισήγησης του τότε Πρωθυπουρ-
γού Ανδρέα Παπανδρέου. Ψήφισε οµόφωνα την ανακήρυξη της
19ης Μαΐου ως Ηµέρα Μνήµης για τη Γενοκτονία των Ελλήνων
στον µικρασιατικό Πόντο.

Πέρα, όµως, από το ελληνικό κράτος, ο διωγµός των Ποντίων
αναγνωρίζεται επισήµως ως Γενοκτονία και από άλλες χώρες,
αποσπασµατικά, όµως, δυστυχώς και χωρίς µέχρι σήµερα να
αναγνωριστεί διεθνώς, παρ’ όλο που το 2007 η Διεθνής Ένωση
Μελετητών Γενοκτονιών την αναγνώρισε επίσηµα.

Και ερχόµαστε στο σήµερα, εκατό χρόνια µετά τη 19η Μαΐου
του 1919. Τι έχουµε κάνει εµείς, ως ελληνικό κράτος, ως ελληνικό
Κοινοβούλιο, για τη µνήµη των Ελλήνων του Πόντου; Η διεθνής
αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου πρέπει
να είναι ένας στόχος που όλες οι κυβερνήσεις να επιδιώξουν
κατά προτεραιότητα, γιατί δεν είναι µόνο θέµα δικαίωσης µνή-
µης. Η αναγνώριση της ιστορίας, η αποδοχή της, η συµφιλίωσή
µας µε το παρελθόν είναι απαραίτητη για να µπορέσουµε να πο-
ρευθούµε µε ασφάλεια στο µέλλον. Διότι η άρνηση µιας γενο-
κτονίας είναι το έσχατο στάδιο γενοκτονίας, που εξασφαλίζει την
ατιµωρησία για τους δράστες της και προετοιµάζει το έδαφος
για µελλοντικές γενοκτονίες.

Εθνικό µας καθήκον, λοιπόν, είναι να πράξουµε τα µέγιστα για
τη διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου,
για τη διεθνή αναγνώριση του εγκλήµατος της Γενοκτονίας και
την καταδίκη του, όπως έγινε µε το Ολοκαύτωµα των Εβραίων
και τη Γενοκτονία των Αρµενίων. Εθνικό µας καθήκον, ως ανα-
γνώριση και δικαίωση των Ελλήνων του Πόντου που διασώθηκαν
και αγωνίστηκαν σκληρά για να περισώσουν ό,τι µπόρεσαν.

Και όταν ήλθε το τέλος, πήραν τον δρόµο της προσφυγιάς, ξε-
ριζωµένοι από τα σπιτικά τους, µε µοναδική αποσκευή και κλη-
ρονοµιά τους τις µνήµες και τον πόνο της καρδιάς τους. Εγκα-
ταστάθηκαν στην Ελλάδα, κυρίως όµως σε περιοχές της Μακε-
δονίας και της Θράκης, ενισχύοντας την ελληνικότητά τους, εκεί
που, αν και χλευάστηκαν από τον γηγενή πληθυσµό και παρέµει-
ναν αβοήθητοι από το ελληνικό κράτος, µε τα στοιχεία που τους
χαρακτηρίζουν, την εργατικότητά τους, την υπερηφάνεια τους
και την επιµονή τους, κατάφεραν όχι µόνο να ενταχθούν στην ελ-
ληνική κοινωνία, αλλά να προοδεύσουν και να διακριθούν, βοη-
θώντας µάλιστα στην αναστήλωση του σύγχρονου ελληνικού
κράτους, εκεί όπου έκαναν θαύµατα, όπως οι πρόσφυγες Πόντιοι
που έφθασαν πρώτοι στη Θεσσαλονίκη και εγκαταστάθηκαν στο
Ωραιόκαστρο, το Πανόραµα, τότε ακόµη έρηµες και άνυδρες
εκτάσεις, τις οποίες µε κόπο και πολλή δουλειά µετέτρεψαν στα
οµορφότερα ηµιορεινά προάστια της Θεσσαλονίκης, αλλά και
στην παραθαλάσσια και άδεια τότε Καλαµαριά, περιοχή γεµάτη
λασπότοπους και χέρσα χωράφια, που κατέστησαν µια από τις
πλέον ευηµερούσες και όµορφες περιοχές της Θεσσαλονίκης.

Προσωπικό χρέος, λοιπόν, όλων εµάς των Βουλευτών που εκ-
προσωπούµε τους πανταχού Έλληνες η διεθνής αναγνώριση της
Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου και αν δεν το κάνουµε ως
ηθική ανταµοιβή για τους απογόνους των Ελλήνων του Εύξεινου
Πόντου, αν δεν το κάνουµε για τη διατήρηση της εθνικής µνήµης
και τη διαφύλαξη της ιστορίας µας, ας το κάνουµε ως ελάχιστο
φόρο τιµής στους νεκρούς, ως ελάχιστο φόρο τιµής στη µνήµη
των τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων γενοκτονηθέντων προ-
γόνων µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Νυφούδη.

Τον λόγο έχει τώρα ο Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και Βου-
λευτής της Α’ Περιφέρειας Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Ένωσης Κεντρώων κ. Μάριος Γεωργιάδης για επτά λεπ-
τά.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-
χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, αγαπητοί
προσκεκληµένοι, συµπληρώθηκαν εκατό χρόνια χθες από τη 19η

Μαΐου, µια εθνική µνήµη της Γενοκτονίας των Ποντίων, εκατό
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χρόνια από τότε που ο Κεµάλ αποβιβάστηκε στη µαρτυρική Αµι-
σό και αποτελείωσε το εγκληµατικό σχέδιο των Νεότουρκων, που
δεν ήταν άλλο από την εξόντωση των χριστιανικών πληθυσµών
της Ανατολίας.

Πέρασαν εκατό χρόνια από τότε που το ελεύθερο ποντιακό
πνεύµα, ο φόβος και ο τρόµος στα σχέδια του Κεµάλ εναντίον
ολόκληρου του Ελληνικού Στρατού στο µέτωπο της Μικράς Α-
σίας, πνίγηκε στο αίµα και στον θρήνο. Πέρασαν εκατό ολόκληρα
χρόνια από τη Γενοκτονία που υπέστησαν τριακόσιες πενήντα
τρεις χιλιάδες Έλληνες, που συνεχίστηκε για άλλους τόσους µε
τον ξεριζωµό τους από την πατρίδα τους Έλληνες του Πόντου.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κατάγοµαι από την πλευρά της
µητέρας µου Αναστασίας Μεντεσίδου από την Τραπεζούντα του
µαρτυρικού Πόντου και συνδέοµαι άµεσα µε τον πόνο και το αίµα
του ιστορικού Πόντου. Όσα χρόνια κι αν περάσουν, οι µνήµες
δεν ξεθωριάζουν. Εµείς οι Πόντιοι δεν ξεχνάµε τον ξεριζωµό των
προγόνων µας. Δεν ξεχνάµε που βασανίστηκαν και τις κακουχίες
που έζησαν. Δεν ξεχνάµε και δεν έχουµε σταµατήσει να θρη-
νούµε τους νεκρούς µας. Έτσι µεγαλώσαµε στις οικογένειές µας
και έτσι µεγαλώνουµε και τα παιδιά µας. Το τελευταίο θέλω να
το τονίσω ξανά. Έτσι µεγαλώνουµε τα παιδιά µας. Για εµάς, η
ανατροφή τους στηρίζεται σε αξίες που είναι βαµµένες µε αίµα,
πόνο και θρήνο. Πάνω απ’ όλα στηρίζεται στην πίστη σε αυτές
τις αξίες, στην αγάπη για τον τόπο µας και στην ελπίδα για ένα
καλύτερο αύριο.

Η 19η Μαΐου δεν είναι µία απλή µέρα µνήµης. Είναι µία βαθύ-
τατα πένθιµη ηµεροµηνία. Είναι µία ηµεροµηνία που ενώνουµε
όλοι τις φωνές µας και στέλνουµε παντού το µήνυµα ότι δεν µπο-
ρεί η ανθρωπότητα να ξαναζήσει τέτοιες φρικαλεότητες. Δεν
είναι ηµέρα εκδίκησης. Είναι, όµως, ηµέρα επαγρύπνησης.
«Όποιος δεν θυµάται την ιστορία του είναι υποχρεωµένος να την
ξαναζήσει», αυτό διάβασα στην είσοδο του Άουσβιτς όταν είχα
την τιµή να επισκεφθώ µε την αποστολή της Βουλής στις 2 Μαΐου
εκείνο τον τόπο για µια άλλη µέρα µνήµης, αυτή του Ολοκαυτώ-
µατος ενός ιστορικού επίσης λαού, του εβραϊκού.

Εµείς τη θυµόµαστε, κυρίες και κύριοι, την ιστορία µας, γιατί
αυτά µας δίδαξαν µε τη βιοτή τους οι πρόγονοί µας, αυτές τις
αξίες µάς επέδωσαν, αυτόν τον δρόµο µάς έδειξαν και όχι τα
στενοσόκακα στα οποία βαδίζουν κάποιοι της Κυβερνήσεως µαζί
µε κάποιους άλλους που συµφωνούν υπογράφοντας συνθήκες,
όπως αυτή των Πρεσπών, που χαρίζεται η Μακεδονία µας, είναι
ολόκληρος ο λαός διαφωνεί και διαµαρτύρεται.

Όποιος δεν θυµάται την ιστορία του είναι υποχρεωµένος να
την ξαναζήσει και αυτός ο λόγος είναι πιο επίκαιρος από ποτέ,
όταν σήµερα υψώνονται όλες οι παράλογες φωνές από την άλλη
πλευρά του Αιγαίου, τόσο απειλώντας την Κύπρο µας και τα πε-
τρέλαιά της, όσο και εµάς τους ίδιους, τα νησιά µας, τη Θράκη
µας. Αν αποτρελάθηκαν στη γειτονική Τουρκία οι κυβερνώντες,
εµείς είµαστε υποχρεωµένοι να τους θυµίσουµε πως ηµεροµη-
νίες όπως η χθεσινή είναι ηµέρες µνήµης και επαγρύπνησης,
προκειµένου να µην επαναληφθούν για κανένα λόγο. Είναι ηµέ-
ρες πένθους, πόνου, δακρύων, θρήνου. Δεν είναι ηµέρα γιορτής,
όπως αυτοί την αντιλαµβάνονται και την εορτάζουν, γιατί εµείς
πάνω στους τάφους των δικών µας προγόνων δεν διαπραγµα-
τευόµαστε, δεν παραδίδουµε γη και ύδωρ, δεν σταµατάµε να
προσπαθούµε να µην ξαναζήσει η ανθρωπότητα τέτοιες τραγω-
δίες σαν αυτή των Ποντίων.

Στέλνω το µήνυµα σε κάθε γωνιά της γης, καταδικάζοντας
αυτά τα εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας. Γι’ αυτόν τον λόγο
πασχίζουµε να αναγνωριστεί παντού η Γενοκτονία των Ποντίων,
για να µην ξανασυµβεί παρόµοιο έγκληµα κατά του ανθρώπου,
παρόµοιο έγκληµα κατά αθώων θυµάτων.

Να είναι αιωνία η µνήµη τους!
Σας ευχαριστώ πολύ.

(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Γεωργιάδη.
Θα περάσουµε στον τελευταίο οµιλητή για τη σηµερινή ειδική

συνεδρίαση, τον ανεξάρτητο Βουλευτή από την Β’ Αθηνών κ.

Στάθη Παναγούλη, για επτά λεπτά.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Γενοκτονία

των Ποντίων έχει χαρακτηριστεί -και δίκαια- Ηµέρα Εθνικής Μνή-
µης. Θα τολµούσα να πω ότι είναι πρώτα από όλα, όµως, ηµέρα
εθνικού χρέους, ενός χρέους που δεν έχουµε ξεχρεώσει απέ-
ναντι στον λαµπρό ποντιακό Ελληνισµό. 

Τα δεινά που υπέφεραν οι Πόντιοι αδελφοί µας τα υπέστησαν,
όχι για κάτι που έκαναν, αλλά µόνο και µόνο για αυτό που ήταν.
Η καταγωγή τους, η περηφάνεια και η ανυπότακτη καρδιά τους
ήταν αυτά που τους καταλογίστηκαν ως εγκλήµατα.

Δεν θα σας κουράσω µε πράγµατα τα οποία σε όλους µας
είναι γνωστά. Δεν είµαι εγώ αυτός που θα σας πω όσα µέχρι σή-
µερα ακούγονται από στόµα σε στόµα στις οικογένειες των Πον-
τίων. Ξέρουµε όλοι πως οι Τούρκοι συστηµατικά υπέβαλλαν τον
ποντιακό λαό σε απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης, µε στόχο
την αλλοίωση της ταυτότητας και τη διάσπαση της ενότητάς του,
και δεν τα κατάφεραν.

Πονάµε όλοι όποτε φέρνουµε στη µνήµη τα γεγονότα της δρα-
µατικής περιόδου των διωγµών, της Γενοκτονίας και του ξεριζω-
µού, τα προµελετηµένα και προσχεδιασµένα γεγονότα που
κατέληξαν σε µια πολιτική γενοκτονίας. Η πολιτεία δεν στάθηκε
όπως θα έπρεπε στον ποντιακό Ελληνισµό.

Θυµίζω πως µόλις στις αρχές της δεκαετίας του ’90 η Κοινο-
βουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ αποδέχθηκε οµόφωνα την πρό-
ταση του Προέδρου Ανδρέα Παπανδρέου, ύστερα από επιστολή
των Ποντίων Βουλευτών του κινήµατος, για κατάθεση πρότασης
νόµου για την επίσηµη αναγνώριση από τη Βουλή των Ελλήνων
της Γενοκτονίας των τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων Ποντίων
που έγινε από τους Τούρκους, από το 1916 έως το 1923, µε απο-
τέλεσµα η 19η Μαΐου να καθιερωθεί ως Ηµέρα Μνήµης της Γενο-
κτονίας των Ποντίων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οφείλουµε να καλύψουµε τον
χαµένο χρόνο και να κάνουµε καθηµερινή µας υπόθεση τη διά-
σωση από τη µια και τη διάδοση από την άλλη της ιστορικής αλή-
θειας, να µάθει όλος ο κόσµος την ιστορία των Ποντίων και τα
µέχρι σήµερα ατιµώρητα εγκλήµατα των Τούρκων. Μαζί πρέπει
να αναδείξουµε πως οι θυσίες των Ποντίων για την πατρίδα δεν
σταµάτησαν ποτέ.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ξα-
ναπώ ότι έχω ακλόνητη την πίστη πως ο αγώνας των Ποντίων
αδελφών µας για δικαίωση θα είναι νικηφόρος γιατί είναι δίκαιος.
Αιωνία η µνήµη των τριακοσίων πενήντα τριών χιλιάδων θυµάτων
της Γενοκτονίας των Ποντίων.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Ευχαριστούµε τον κ.
Παναγούλη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η Ειδική Συνεδρίαση για την Ηµέρα Μνήµης της Γενοκτονίας των
Ελλήνων του Πόντου.

Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Τετάρτης 6 Μαρτίου 2019,
της Παρασκευής 8 Μαρτίου 2019, της Πέµπτης 14 Μαρτίου
2019, της Παρασκευής 15 Μαρτίου 2019, της Δευτέρας 18 Μαρ-
τίου 2019, της Τρίτης 19 Μαρτίου 2019 και ερωτάται το Σώµα αν
τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 6 Μαρτίου 2019, της Παρασκευής 8 Μαρτίου 2019,
της Πέµπτης 14 Μαρτίου 2019, της Παρασκευής 15 Μαρτίου
2019, της Δευτέρας 18 Μαρτίου 2019, της Τρίτης 19 Μαρτίου
2019 επικυρώθηκαν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Μαυρωτάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 13.55’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 3 Ιουνίου 2019 και ώρα 18.00’ µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερω-
τήσεων.

7636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


